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Războiul Anglo-Italian
Amritsar în 1919 ? LE-AU VIO-

4 SEPTEMBRIE
Dtterendul dintre Abisinia si 

Italia preocupă actualmente în
treaga atentie a lumii. Chiar la 
noi unde flecare respirație sau 
transpirație a cine Știe cărui 
obscur politician preocupă pre
sa si opinia publică, recte cafe
neaua. această problemă de or
din internațional menține afișul, 
cu diverse comentarii și vii dis
cuții.

Deoparte cei ce dau dreptate 
Italiei deoarece un negru abisi- 
nlan nu corespunde pentru ei de 
cât cu o came neagră antipati
că $i murdară.

De cealaltă Parte a baricadei 
dusmatțti fascismului, cari au gă
sit iar o bună ocazie de a se tân 
xui pentru „bieții negri * și oro
rile războiului.

In acelaș timp insă si unii șl cei 
Udti aduc osanale Angliei care 
luptă pentru menținerea păcei.

Nimeni însă n’a spus, sau n’a 
Îndrăznit să spuie adevărul de 
cât șoptit și anonim.

Diferendul Italo-Abisintan nu 
e in fond decât o mască, adică 
mai explicit, italia, luptă cu mas 
ca Abismiană sub cutele căreia 
se ascunde adevăratul rival, A;n- 
giia.

Abisinia nu e decât scena pe 
care se desfășoară ostilitățile» a 
două puteri maris Italia si An
glia. Iar bieții abisinieni nu sânt 
altceva decât ni?.te marionete 
fardate cari joacă tontoroiul și 
&c pe grozavii sub impreshinea 
'Anglo-saxonHor ascttnși în pie
lea lor.

Și acuma mă întreb dece a- 
țeia care se înduioșează până la 
lăcrămi de 9oarta Abisiniei. care 
ar fi mâine, poimâine sub stăpâ
nire Italiană, tac In mod las și 
necavaleresc si doresc oe stăpâ 
ijai eelalt. Anglia, mult mai ti
ran șl lipsit de omeniei

Abisinia nu e independentă și 
chiar dacă Italia n’o va cuceri, 
ea tot supusă și slavă va fi. Ba 
mai mult, va fi o simplă mină de 
exploatat iar bieții abisinieni 
piște hamali scormonitori a bo
gățiile tării lor. prin care vor a- 
djtice noi surse de venit banche
telor cu joben si titulaturi de 
lorzi al Angliei. s-

In scHmb Anglia le va oieri 
..protectoratul“ ei si o „admtas- 
tratie bună“.

Ca să ne facem o ideie asupra 
acestei bune administrații brita
nice tui e nevoie să ne deplasăm 
ța coloniile Imperiului Britanic, 
deasupra căruia soarele nu apu
ne niciodată, ci e suficient să ci
tăm câteva rânduri dintr’un ta
lentat si distins serilor al nos
tru. Mircea Eliade, a cărui obiee 
âvitate n’o putem contesta, ștlin- 
du'l cu totul in afară de certurile 
internaționale.

Dar să spicuim din .India" 
0-luî Eliade, din ultimul capitol 
al cărtel sale. Descriind o scenă 
netrecută sub ochii săi între in
dienii ..protejați“ si politia Bri
tanică D*1  Eliade spune:

».Capete sparte și membre rup 
te — acestea se văd peste tot. 
dar ceeace se vede numai în In
dia Britanică: COPII CALCAȚI 
SUB CAI. COPII SÂNGERAȚI 
SUB COPITE ȘI BASTOANE.

Primii răniți au fost aduși 
chiar în librărie. Ș; EI AU POST 
NUMAI COPII. CAȚIVA DIN 
E5 LEȘINAȚI. UNUL AVEA 0- 
CHIUL SCOS. ATARNAND CA 
UN OU CRUD ÎNSÂNGERAT; 
PE GAT O ZABALA DE SÂN
GE CU PRAF**.

Iată opera pacifistă pe care 
Anglia vrea s’o realizeze si în 
Abisinia. Ce mai au de zis apă
rătorii Abisiniei alături de An
glia in contra Italiei 1

Mal departe d-1 Mircea Elia- 
’de povestește ce i a declarat 
un indian chiar atunci intr'o dis
cuție aprinsă:

..Dar mamele noastre, femeile 
noastre '■ Știți ce au îăcut in

LAT CU BASTOANELE. Duce- 
ti-vă la sate și aflatî cum proce
dează Politia.

„Administrația britanică ne 
castrează, NE FACE CONȘ
TIINȚE DE SCALVI. ne face 
lași. După o sută de ani de stă
pânire engleză, în ciuda tuturor 
trenurilor, industriilor si orașe
lor modene clădite de englezi, 
poporul Indian e pe pragul dege 
nerării“.

Iată dece Anglia se opune cu 
îndârjire la o incursiune a Ita
liei în Abisinia. Pentru ași des
chide și acolo o nouă (Mată de 
sclavi.

Ei bine nu. Unei atari stăpâni
ri murdare și distructive prefer 
de o mie de ori pârtia civiliza
ției și cultura latină pe care 
Roma vrea s’o aprindă si în A- 
frica, asa cum a aprins-o în 
toate părțile lumii, chiar și la 
noi în această Dacie de altă 
dată.

N’am fi niște caraghioși, dacă 
azi ne-am înduioșa de soarta lui 
Decebal fată de care Tratau n’a 
iost mai puțin crud ca orice răz
boinic modern? Si totus din a- 
cea încăerare de acum aproape 
două milenii, a răsărit o țară de 
origină latină, care păstrează aci 
în răsăritul Europei iăclia civi
lizatoare a Romei eterne.

Acolo unde a Pășit piciorul le
gionarului roman, a înflorit in 
urmă o limbă armonioasă, un 
popor eu calități superioare, au 
răsărit literele și artele, au cre
scut libertățile si mințile lumina
te. In schimb în urma pașilor de 
turiști ai umezilor Anglo-saxoni 
ce-a crescut 7 Maldăre de fil
deș $i de aur, sclavi cari au 
gemut sub cnuturile politiei bri
tanice unealtă oarbă a miritilor 
dela Londra, negustori odioși de 
came vie sl proxenetii slavalu
lui internațional.

Si faptul evident că Anglia ur
mărește in Abisinia aceiaș poli
tică seculară a ei, este măsura 
luată de a se închide canalul de 
Suez.

Acaparatoarea tuturor st râni
torilor din lume vrea să-și silea
scă iuamicul-amic. să capituleze 
ca la urină să intervină și să cu
leagă ca din palmă ceeace urmă 
reste azi cu coada ochiului.

lată dece privesc cu dispreț 
la văicăreala caraghioșilor, ca
re iac pe umanitariștii, apărând 
prin larma lor contra Italiei, pe 
cea mai mare caracatiță $1 spe
culantă de vieți omenești a lu
mii, Anglia.

Nu domnilor, în duda văică
relilor voastre de câini călcat! 
pe coadă, cultura si civilizația 
latină iși va deschide porțile și 
în Africa.

Viata întunecată a Abisiniei va 
reînvia sub soarele civilizator 
al Romei. Ducele, actualul pur
tător al insignelor consulilor de 
altă dată, va îndeplini, marea 
poruncă a înaintașilor săi, biru
ința latinității peste tot.

Abisinia nu va fi o colonie Ita- 
iană. ci o prelungire a lumei ci
vilizate. a lumînei si a culturei. 
Iar noi românii, descendent! din 
aceași vită ca îl Italienii, mân
dri de numele nostru care singu
ra în lume păstrează titulatura 
romanilor, nu putem decât să ne 
solidarizăm asaltului civilizației 
latine, asupra întunericului Afri
can.

Fiecare petec de Pământ pe 
care va pătrunde legionarul Ro
mei. va fi o nouă cucerire a spi 
ritului înalt și civilizator al lati 
nitătii. Cd ce simt pulsând în ei 
sângele roman si poartă în su
fletul si mintea lor spiritualitatea 
și cultura latină, azi în fata fra
ților noștri depe Tibru ce se 
pregătesc de luptă nu pot striga 
altfel decât: Trăiască noua 
Cruciadă a Latinități, trăiască 
cultura si civilizație Romană.

MIHAIL STELESCU

Proverb vechi: Schimbarea Domniloi. bucuria nebunilor 
Proverb nou : Schimbarea nebunilor, bucuria Domnilor...

Maglavltul, teatru electoral ?
Deși azi, cuvântul Maglavit are 

o circulație apoape mondială, to- 
tuș noi n’am pomenit încă nimic, 
deoarece în asemenea cazuri, nu 
se poate vorbi delà distanță, ci 
trebuie o convingere făcută pe 
loc. De altfel noi aceștia delà 
Cruciada nici nu punem în dis
cuție că o minune n'ar fi posibilă.

Până la o verificare credem și noi 
pe prietenii noștri care ne confirmă. 
minunea și ne bucurăm din suflet 
că în această epocă de rătăcire 
și imoralitate, s’a pogorât prin 
minunea delà Maglavit, harul 
divinității, ca un semn de amenința
re pentru calea rea, pe care au apu
cat o mare parte din oameni.

In adevăr această minune și 
numai vestea ei, au grăbit spre la
cul sfânt sute de mii de oameni, 
dornici de harul Dumnezeirei.

Dar delà început noi ne-am pus 
o întrebare. Oare această revela
ție divină nu va fi speculată de 
vre-un lup politic?

Și nu ne-am înșelat.
Ochii păgâni ai pescuitorilor în 

ape tulburi și-au îndreptat ime
diat privirile către Maglavit șl 
s’au gândit cum să pună și apa
riția Iui Dumnezeu în slujba 
„partidului',.

Dar întâi sâ relatăm faptele 
apoi să le analizăm.

Ca țiganii cu șatra, au sosit la 
Maglavit și „gardiștii cu cortu
rile,'.

Au primit ordin special de mo
bilizare din partea lui Corneliu 
Codreanu — cel ce poartă pe 
conștiința lui atâtea vieți ome. 
neșfi — și au luat drumul Ma- 

Revistele școlare
In mulțimea de ziare și revis

te ce circulă ne câmpul intelec
tualității sau pseudp-intelectua- 
litătii noastre, genul de reviste 
ce constitue tilul articolului de 
fată este aproape inexistent și 
aparițiile sporadice ce se întâl
nesc rareori sânt copleșite de 
neînțelegere si indiferentă.

Și dacă vorbesc despre acest 
gen tânăr, o fac tocmai pentru 
importanta ce ar trebui să se 
dea încercărilor tinerești, ele • 
cuprinzând în germen talente 
viitoare. Trebue să facem trista 
constatare că aceste publicatiu- 
ni nu se bucură de atentie nici 
din partea tineretului de unde 
pornesc nici a celor mari ce ar 
trebui să Ie îndrumeze pașii.

încercări timide ne cad din 
când în când sub ochi, dar fe
lul în care se prezintă nu re
țin mult atenția, cetitorul din 
afară aruncându-le repede și 
lăsând pe seama elevilor clasei 
sau liceului respectiv si a părin-

glavitufai. Nu ca să se pocăiască 
de crimele făptuite. Nu ca sâ se 
roage; ci ca în chip nemernic să 
speculeze minunea, mai târziu să 
și-o atribuie și desigur, mâine, 
poimâine, Petre Lupu să afirme 
că Dumnezeu i-a spus, că numai 
Codreanu e salvatorul neamului!

Ajunși la Maglavit, „Totiștii 
pentru ei" au început, trimeși de 
generalul Cantacuzino, — șeful 
de paie și de arginți al noului 
partid gardist — să agite lumea 
și să forțeze pe preotul Bobin să 
le acorde lor „antrepriza’4 ridi
cării bisericei.

Au urmat și un șir de telegrame. 
Prima telegramă a generalului; 

„Să se comunice condițiile, ca să 
fie admise de căpitan4*.

A doua telegramă, desigur du
pă ce „căpitanul" a făcut urât, de 
încetineala „generalului"; „Ac
ceptăm orice condiție, trimeteți 
procesul verbal“ semnat „Preot. 
Dumitrescu-Borșa".

Din această telegramă se des. 
prinde perfect demagogia și 
goana după reclamă a lui Co
dreanu. Citiți și recitiți, e un do
cument istoric pentru bieții naivi 
care-l mai urmează, crezând încă 
în acest asasin-demagog șț pro
fanator a tot ce e sfânt în această 
țară.

Nu-l mai interesează condițiile, 
dă orice, face tot. numai să de
vină stăpânul și exploatatorul 
minunei dela Maglavit.

După aceste telegrame, s’au în
cercat presiuni pe lângă comitet 
de către avocatul Petculescu, 
gardist, ca să se facă un proces 

tilor tinerilor talente, bucuriile 
unor succese efemere.

Revistele tinerești n’au acea 
Putere dinamică ce sparge zidu
rile nepăsării si pătrunde în co
tidian impunând atentie. Oare 
de ce acastă situație ? Cred că 
din însuși felul cum sânt con
cepute și încurajate. Trebue 
un fel cu totul nou de a vedea 
si încuraja acest gen de litera
tură. în care rolul de părinte su
fletesc al Profesorului să se îm
pletească cu dorința de muncă 
si de afirmare a tinerelor ele
mente dornice, în munca lor nai 
vă si sinceră de a da ceva si a 
căuta să fie ceva. Consider școa 
la. unde aceste publicații apar 
ca o pepinieră unde fructele să 
fie îngrijite, selecționate si cu
lese de mâna și ochiul ager al 
celui care este chemat să con
ducă viata spirituală a tânărului 
ce-i e dat in îngrijire, adică pro
fesorul. 

verbal de cedare a „exploatărei* 4. 
Țăranii însă, au protestat. „Cine 
e ghinăraru ăsta?* 1. Petre cioba- 
nu cere ea biserica să se facă de 
către țărani. Duminică 11 Au
gust când Petre Ciobanul, a între
bat mulțimea cine să facă Bise
rica, toți țăranii au respins pro
punerea generalului și au hotărît 
să respecte cuvântul lui Petre.

Noi întrebăm mulțimea crești
nă a acestei țări dacă are nevoie 
de Codreanu cel cu mâinile pă
tate de sânge omenesc, cel ce a 
batjocorit taina nunții, cel ce hu
lește pe Dumnezeu, întrebuințând 
minunile Lui in scop politic, ca 
să-i ridice mănăstirea dela Ma
glavit?

Din jarul unui loc de închinare 
„partidele" să se dea înlături. A- 
colo ț, loj de închinăciune, nu 
târg de conștiințe și de voturi.

Această încercare de profanare 
a celor sfinte trebuiește oprită,

Maglavitul e al creștinilor, nu 
al partidelor și nici al politieia- 
nilor. Să lăsăm acolo cel puțin 
curățenia rugăciunii smerite și 
misticismul unui popor, să-și ră
corească sufletul intr’o liniște 
sfântă, apropiindu-se de Dumne
zeire.

Iar asasinii, cu mâinile pătate 
de sânge și cu sufletul plin de pă
cate să nu îndrăznească să spurce 
aceste locuri sfinte prin propa
gandă politică. Acolo unde ve
ghează Crucea și iubirea, crima 
și ura n’au ce căuta. înlături a- 
sasinilor.

mihai basarab

El este acela care ca un Dio- 
gene să caute cu lumina mintii 
elementele cu dor de creație în 
al căror suflet se sbate dorința 
de a esi din anonimat, de a fi alt 
ceva decât un tânăr cu număr 
pe brat, ce îngrămădește în cap 
de cele mai multe ori cunoștin
țe sarbede ce-i tae pofta de în
vățătură, pentru ca după câțiva 
ani dela terminarea scoalei să-i 
sboare tet rămânând numai așa 
ca o amintire evocatoare de ne
cazuri.

In situația actuală acest gen 
de publicații este inexistent iar 
rolul profesorului nul.

Este drept că inițiativa nu poa 
te veni numai dela elev sau 
profesor. Trebue o muncă totală 
dela cei de sus până la cel de 
ne bancă, chiar acum când bu
getele ce hrănesc intelectualita
tea sânt sleite. Când se găsesc 
bani Pentru burse, serbări ex
cursii, si tabere sportive este im 
posibil să nu se poată rupe de 
acolo ceva si pentru hrana spiri
tului.

Deși acalmia Pare a dominai vadă, răbdarea el la Geneva, e*  
in Europa, pregătiri tăcute. darjxemplul de disciplină fată de o 

instituție ca Liga Națiunilor, a a*urgente, se fac peste tot. Diplo
mația lucrează zi și noapte. Ca
pete plecate pe hărți si soluti so
fistice. căutând a împiedeca fi
rul normal ai vietei statelor.

Pornind de la început de la 
premise greșite ele caută a da 
îndrumări nesănătoase și cari 
mai curând sau mai târziu se 
vor îndrepta și in contra lor.

Franța îmboldită de Anglia, ne 
putând lua altă atitudine din in
teres momentan si pentru a mai 
diminua valoarea pactului naval 
Anglo-German, și-a însușit tema 
britanică. Ori care ar fi rezulta
tul ședințelor de la Geneva la 4 
Septembrie, ori cari vor fi con
secințele imediate, ele nu vor 
putea de cât să mărească rezer
vele Italiei față de Franța și An
glia.

Aceasta din urmă consideră 
ca o misiune divină să fie sin
gura si nestingherita stăpână a 
tuturor colturilor strategice si 
economice din lume. Șl este ușor 
de înțeles că o acțiune de interes 
aproape vital si firesc ca acea a 
Italiei o lovește crud si prea vi
zibil.

Predominanta ei in Medltera- 
na asa si așa este sdruncinată. 
Căci nici Gibraltarul, nici Malta 
nici Corfu nu mai prezintă cui
barele de vulturi inexpugnabile 
si decizive. Față de armamentul 
modern, de progresul flotei. Ita
liene si a celei Fanceze, ea este 
in inferioritate si nu este impo
sibil. ca Peste puțin să piardă 
controlul liniei spre Orient Prin 
Suez. trebuind pentru siguranța 
ei să reiea vechea dar lunga ru
tă a capului Bunei Speranțe.

Teoria pendularei. în istorie, 
e singurul adevăr și in același 
timp singura profeție ce se poa
te face. Ori ce țară, ca ori ce 
rasă, iși are ascendenta ei. dru
mul drept pe culmi si apoi po
vârnișul fatal. E suficient să a- 
runcărn o privire de la începu
tul omenire! pană astăzi, pentru 
ca să ne dăm seamă de acest a- 
devăr.

Iar noi comparând starea atât 
culturală-economică a Abisiniei 
cu cea a Europei, trebue să re
cunoaștem că o mână de Euro
peni au dreptul și chiar datoria să 
se amestece in acest colt al lu
mei. Și atunci naște întrebarea 
de ce mai mult Anglia, săturată 
de colonii si bogății șl nu o tară 
latină, cu o cultură mat veche 
astăzi mai bine dirijată, si cari 
prin anumite concesii ce ar că
păta. ar răsufla mai adânc, pu- 
tându-se alimenta mai normal 
din exploatarea rațională șl clvi 
Uzată a bogățiilor încă moarte 
din această Africă orientală.

Cumințenia de care a dat do-

Ceeace se vede actualmente e- 
ste ceva trist.

Cei mai multi elevi au dat în 
mania sporturilor, iar în majori
tatea cazurilor profesorii sânt 
niște ratati îmbătrâniți suflete
ște de necazuri familiare, de tea 
ma unei mutări din ordin ocult 
sau de cei înrăiti în viata poli
tică, ce și fac din apostolat un 
mijloc de parvenire, rolul de e- 
ducator al tineretului fiind pus 
tocmai la coada socotelilor lui 
sau de cele mai multe ori nefiind 
deloc amestecat în ele.

Si atunci aportul lui fiind nul 
inițiativa este lăsată tot ne sea
ma elevului si în aceste cazuri 
nepriceperea lor duce la rezul
tate nu tocmai asa de strălucite.

Mi-a căzut în mână o revistă 
a unui liceu din Capitală, al că
rui nume, din motive lesne de 
înțeles, îl trec sub tăcere. Am 
cercetat-o cu atentie.

Dela început până la sfârșit 
toate articolele erau semnate cu 
nume care nici pe departe nu 
aminteau ceva românesc si nia

tras Italiei multe simpatii si do
rința sinceră ca teza ei să aibă 
succes.

E lupta intre nevoia de exis
tentă a unei țări și ambițiile ne
sățioase ale finanțe! Anglo-Saxo 
ne. Ar fi imoral si periculos, ca 
Italia, întâi pe cale pacinică. iar 
apoi chiar arătând dinții să nu 
aibă câștig de cauză.

Iar Societatea Națiunilor va ti 
pusă in impasul, sau să se arate 
ca un instrument în plus la che
remul Angliei, nemai având nici 
dreptul nici autoritatea să retie 
statele cu interese contrarii, sau 
să dee o hotărâre sănătoasă și 
logică, care ar face din ea ade
văratul arbitru pentru viitorul 
poate chiar al lumei întregi. Și a- 
funci si numai atunci va avea 
dreptul să ceară Germaniei șl 
Japoniei să-și relei locui abando 
nat. iar de nu să impue Prin 
membrii ei voința nestrămutată 
de pace șl progres refractarilor.

Nu trebue uitat că dacă pro
blema Abisiniană este astăzi in 
fata ochilor tuturor, ea este n 
chestiune de moment, mai mică 
si mai puțin gravă pentru viitor, 
ca războiul tăcut dar constant 
și formidabil pregătit pe care ii 
speră Japonia lumei Întregi. 
Viitorul foarte apropiat ne va a- 
răta că toate forțele financiare, 
economice si culturale ale rasei 
albe din lumea întreagă, vor ti 
abia suficiente, pentru a împie
dica pe un timp mai lung o cu
cerire lentă dar progresivă a 
rasei galbene.

In 2 ani Japonia a luat sub di
recta stăpânire si ocrotire peste 
50 milioane de oameni și sute de 
mii de km. Pătrati.

De altfel Rusia e cea mai lovi
tă la început, și acestui fapt, i se 
datorește evoluția ei așa de ra*  
pidă spre normalizare si atitudi
nea el pacinică si conciliantă. De 
si incontestabil o forță de primut 
rang, ea este strânsă într’un cleș 
te al cărui braț sPre apus e Ger
mania iar cel de răsărit Japo
nia.

Altă problemă despre care se 
vorbește prea puțin e cea a pac
tului Dunărean. Totuși crearea 
și aplicarea lui ar fi o siguranță 
de primul rang atât al Păcei, 
cât al putințelor de îndreptare 
economică al centrului European. 
Teza Italiană dezbrăcată de ori 
ce pasiune, simpatii sau interese 
e cea mai sănătoasă și cea mal 
logică. Este firesc că ea are na 
voie de liniște și siguranță pe 
fruntariile ei din Europa si ar rt 
criminal ca Statele interesate să 
nu profite de acest fapt și să în
făptuiască acest gest de civiliza
ție sî frăție. CONST. CARAGEA’

cuprins mirarea dacă revista care 
purta pe prima pagină numele 
liceului, era a lui. sau era o glu 
mă făcută în bătae de joc, ce a- 
runca o pată urâtă pe frontispi- 
ciul liceului care poartă cu fală 
numele unui Imare îndrumători 
cultural al neamului românesc,

Se va zice poate că numai a- 
celea erau minți capabile pen
tru asemenea fapte, dar nu-mi 
vine a crede ca într’o școală cu 
câteva sute de elevi revista ca
re reprezintă eforturile spiritua 
le ale tineretului ei să fie condu 
să de o mână de minoritari, ce- 
si răsfață obraznic numele în fa: 
ta unui neam.

Lipsea aici înțelegerea și mână 
imparțială si cinstită a elemen
tului matur, profesoral, care cu 
ochiu ager ar fi putut da altă 
fată lucrurilor.

Acesta e numai un exemplu. 
La fel mai sânt. cred, multe. Și 
atunci cele expuse mai sus să fie 
ca o palmă, dar si ca un îndemn 
spre mai bine.

ALEXANDRU REDEA



Viața românilor din 
Cehoslovacia

Ploești
Din săptămână Tn săptămână

București — în tară— 
bată lumea știe că românii sunt 
buni prieteni cu frații cehi. A- 
oeastă prietenie însă nu există 
trentru români, decât între di- 
Jlomati, deoarece la granița Ro- 
îțiâno-Cehă, precum si în inte
riorul Cehoslovaciei se petrec 
lacruri neplăcute cu românii 
noștri.

Ba mat mult decât neplăcute: 
îngrozitoare. E suficient să po- 
nenesc unele din ele pentru a 
se vedea dar felul de procedură 
criminală a cehfiar fată de ro
mâni.

As da nume, dar n’o lac (fin 
i' iuză că românii de-acolo m’au 
rugat să nu le Pttbfic numele de 
o;vece cehii sunt In stare sH a- 
n®ce In pușcării sau să-l alunga 
poate granițe, cpnfiscâncte-te 
mal întâia puțlnete averi pe 
care le mtfl posedă.

Un grup de români din Cehoslovacia*
Viața românilor din Mar-ame- 

reaul cehoslovac e viata selavu 
lui ce nu știe nici de odihnă
nici de mila nimănui. Cehii le-au 
pus biruri de-asa natură încât 
le este imposibil să*șl  poată 
pi; tl birurile care sunt impro 
portionale și exagerate fată de 
s editurile si câștigurile bietului 
miramuresan român din Ceho
slovacia. D. Titulescu s'ar con
vinge mai bine de prietenia ce
hilor dacă s’ar obosi până la ro
mânii noștri de dincolo, ascyttân 
du-le plângerile nenumărate ce 
le au contra binevoitorilor și 
prietenilor noștri cehi. Așa, bu 
n ă oară, ar auzi dacă n’ar și 
vedea cum finantii buzună*  
rex pe români, în Plin drum, și 
le la ultima coroană sau fflerpe 
csse-l găsesc In buzunarul lor 
Pentru coroanele găsite in buze 
tarele românilor noștri finantii 
le dau dovezi pentru plata im 
Doritelor. întâmptându-se de 
unite ori să vină sl-a doua oară 
la «celas om pentru acetas i®' 
porii Ar mal vedea cum pe 
muM îi desbracă si le confiscă 
hainele sub pretext că le-au fă
cut în România si n’au plătii 
vama cuvenită statului ceh. Un 
muncitor nu câștigă acolo mai 
mult de opt coroane, ceiace vi
ne 60 lei Pe zi.

Acutn să vedem dacă poate 
să-ri procure măcar hrana de 
toate zilele cu acești bani. Un 
kg. de Pâine se Plătește cu 2 
coroane și 80 fileri; 1 kg. mă
lai» 1 coroană si 60 fileri; 1 kg 
carne 5—8 coroane; 1 kg. zahăr 
6 coroane și 70 fileri Plus •*  
tnenzile care vin zilnic si încă 
de câteva coroane!

Mal multă atenție
Puțini oameni sunt acei care 

pun mult interes și pricepere 
pentru munca pământului. Mulți 
simt acei cari socotesc cao pacoste, 
pe capul lor pământul cel li s'a 
dat la împroprietărire.

In vechiul regat dau exemplu 
județul Fălciu aoem pământ de o 
calitate bună. Acesta este moti
vul că putem avea o recoltă bună, 
cât privește munca lasă mult de 
dorit.

Am văzut in unele locuri in 
epecial în comunele Epureni, Duda 
etc. Sămânță aruncată între niște 
bulgări enormi și pe un pământ 
ce nici pe departe nu se putea 
spune că a trecut plugul peste el, 
mai mult de 5-10 cm.

Privind pe câmp. în loc să-fi 
stârnească admirația și ochiul 
să-ți fie mulțumit, te apucă jalea, 
văzând că dacă este o recoltă 
frumoasă apoi se datoreșfe pă
mântului bun, iar nici decum 
priceperei sau ajutorului dat, de 
mâna unui bun gospodar.

Sunt și pământuri proaste unde 
contrar aștetărilor noastre ve
dem recolta splendidă, care dove.

încă un fel de-a scoate sî via 
ga din românii de dincolo este 
aceia a taxelor pe animale 
Când se naște un vitei sau 
mânz e$ti obligat a-i declara 
nașterea la primărie si*a  plăti 
o anumită taxă. Când moare se 
procedează la fel.

Dacă vrei să tai un miel tre
buie să plătești o taxă către 
stat de 2 coroane. In cazul când 
vrei să faci luxul de-a mânea un 
porc nu-1 poți tăia cum vrei 
sl când vrei. Atunci trebuie 
s’aduci medical veterinar care-i 
constată mal intâiu sănătatea, 
pentru care este obligatorie taxa 
de 10 coroane, iar taxa către 
stat de încă 12 coroane. A?a că 
de multe ori îti trece pofta de-a 
mânca came de porc. Taxele de 
teiul acesta sunt nenumărate 
Românii peste tot sunt asupriți 
șl batjocoriți intenționat, de că-

tre concetățenii d-lui Bene», 
pentru a Părăsi satele unde se 
găsesc ta mase compacte ce pen 
tos oehl prezintă un pericol. Ro- 
ntitaH rabdă $1 tac. Unid din 
Afișe na s’a putut stăpâni $i-a 
strigat când îl torturau finantii 
sl jandarmii: ..voi aii venit în 
satele noastre, nu noi în ale 
voastre! Noi, românii, avem ră
dăcini pe pământid acesta, nu 
vdf'.

Pentru aceasta a fost scrijelat 
cu baioneta și-aruncat în Pușcă
rie. Dar cele mal îngrozitoare 
Inertul se pot vedea Ia vamă. 
Românii sunt puși în rând, ca și 
animalele, indiferent dacă ! ță
ran, preot, învățător, student 
sau elev. E de-ajuns numai să 
fii român pentru a fi bruscat la 
trecerea graniței. Cehii sunt pro 
tejatf. In vreme ce ai noștri nu 
pot cumpăra din România decât 
2 juni. kg. mălaiu, o jum. kg. 
brânză, o ium. kg. slănină. 2 
ouă si un kg. de Pâine, ai lor, 
cehii cumpără ce poftesc și 
cât poftesc, nefiind nici contro
lat! când trec granița, neplătind 
nici vamă, iar românii sunt su
puși la vamă, ce întrece, de 
multe ori costul lor în România. 
Apoi ferească sfântul să nu ții 
rândul! Iți confiscă pașaportul, 
plătești 5 coroane amendă 
mai lei si ceva bete dela va
meși. Asa e cazul Anei a lui Mi- 
hai Gavrilă, care a fost bătută 
până ce a leșinat. Șeful vămii 
Prușa a telefonat în Szlatina 
la dootori, să nu-i dea certificat 
medical Pe baza căruia I*ar  fi 
putut da în judecată. La fel s'a 
petrecut ou Naghy Ileana șl

dește un om ce se ocupă în mod 
serios de bucata lui de pământ.

Dar să spun, foarte puține locuri 
am văzut bine îngrijite. Căci pă
mântul oricât de prost ar fi dacă 
este făcut ogor, dă un bun rezul
tat muncii noastre. Trecând prin 
Serbia am rămas foarte plăcut 
impresionat de felul cum înțeleg 
țăranii de-acolo să-și muncească 
pământul. Fiecare gospodar și-a 
despărțit pământul de vecinul 
său, printr’un gard format de 
pomi roditori, de-fi făcea impre
sia unei imense grădini.

La noi sunt rare locurile unde 
se pot vedea pomi sădiți așa, deși 
aceasta ar trebui să fie regulă.

Țăranii astăzi la noi se ocupă 
mai mult de politică decât de 
plug, și asta este mae nenoroci
re fiindcă politica și vrăjmășia nu 
ne poate aduce nimic bun. Cu 
frânele țării să-i lăsăm pe cei în 
drept iar noi, să rămânem la 
frânele plugului, căci de-acolo 
vine bogăția, acolo este binele 
ce-l așteptăm, acolo este mulțu
mirea și progresul nostru.

Tâpîea Iîîeț, Cehtf au călcat tn 
Picioare convenția vamală din*  
tre România și ei. in convenția 
vamală dintre aceste două țări 
megieșe s a prevăzut ca granițe
le să fie deschise dela răsăritul 
la asfințitul soarelui, nefiindnlci 
o limită la cantitatea de alimen
te pe care o va cumpăra fie ro
mânii. fie cehii. Or, granițele nu 
sunt deschise decât dela 8—11 
si dela 1—7, nu așa cum a pre
văzut convenția vamală. Multi 
dintre români nici nu mai trec 
in România, neavând timp.

Noi cerem, în numele româ
nilor din Cehoslovacia, o anche 
tă din partea autorităților corn 
oetinte, respectarea legilor va
male. îmbunătățirea soartei ro
mânilor Prin ajutorarea si inter
venția guvernului român, iar 
statului oeh îi cerem mai multă 
omenie fată de români precum 
?i înlăturarea tiranului Prușa, 
sef de vamă Ia Szlatina pentru 
să poartă ca un asasin de rând.

D. COREEA

Din doleanțele în
vățătorilor din Ju
dețul $1 orașul Ce- 

tatea-Albă
Un număr de învățători ett 

dragoste desinteresată pentra a- 
postolii și școala noastră, din vo
ința de a da o mână de ajutor a- 
celor năpăstaiți colegi fără pâine, 
fără locuințe și strictul necesar, 
au pus bazele unei „Asociațiuni a 
învățătorilor fără posturi“. Spri
jiniți cu căldură de ziarul „Cru
ciada Românismului' unul din or. 
ganele săptămânale independente 
șl de președintele lor, d. depgitaf 
Teodor lacobescu. au luai iniția
tiva unei adunări generale a tu
turor învățătorilor din județul și 
orașul nostru, tn ziua de 19 Au
gust crt., tn sala „Căminul Cul
tural“ spre a se sfătui asupra 
fixării punctelor din memoriul pe 
care îl vor adresa printr’o dele
gație întocmită ad-hoe, d-lui mi
nistru al instrucțiunii publice An- 
gelescu, părintele învățătorilor.

Se va înainta o rugăminte și 
„Asociației generale a învățători
lor din România'' spre a fi spri
jinită în Parlamentul nostru. Vor 
fi invitați toate organele școlare 
din acest oraș, învățătorii și în
vățătoarele năpăstuite. Rugămin. 
tea tuturor după cum reese din 
interviewul acordat de harnicul și 
neobositul d. învățător Dionisie 
Bojoancă, este de o valoare și 
o căldură demnă de relevai: cre- 
ierea unei posibilități ca învăță
torii muritori de foame să fie nu
miți cu titlu provizoriu în pos
turi pe data de 1 Septembrie 
1935.

Cerem cu tărie satisfacerea a- 
jestei cereri.

Corespondență din 
Călărași-lalomița
Ne vedem siliți a semnala în 

coloanele gazetei noastre reaua 
impresie pe care o face în oraș, 
poliția. Complect desorganizată, 
înotând într’o continuă buimă
ceală, poliția orașului Călărași 
lucrează caragiplește, înlesnind 
înmulțirea răufăcătorilor și dând 
mână liberă tuturor neajunsurilor 
pentru bieții cetățeni.

In schimb fiecare domn ser
gent (nu știu dece toți sergenții 
orașului nostru sânt atât de 
micii!) își ia alură de dedectiv, 
cerându-ți să te legitimezi la f-e- 
care pas, privindu-te bănuitor pe 
sub gene, lucru care produce des
tule neajunsuri. Astfel, mai zilele 
trecute un biet muncitor ce se în
torcea dela lucru, neavând carne
tul de lucrător la el, a fost con
dus la comisariat și stâlcit în bă- 
tate până când.,, a reușit să se 
legitimeze.

Dorim ca protestul nostru să 
miște urechile celor în drept și să 
deschidă ochii „bunilo'r1 noștri 
conducători.,.

In caz contrar, vom reveni.

MUNCITORII CITESC 
romanul Iul

C. BARCAROIU
Periferie

Tn care găsesc descrisă, 
cu tot amănuntul, viața 
lor de lipsuri și mizerie

in colecția celor 15 lei

Zi luminoasă de vară. Dar lu
mina seninului inalt nu poate ri
sipi amărăciunea încremenită pe 
fețe de muncitori. Ființe apăsate 
de povara existenței banale, cu 
minți ce au zugrăvit revolta pe 
frunți încrețite, cu trupuri ce nu 
cunosc decât munca de vite și în
destularea câinească a stomacu
lui, umbre omenești ies pe poarta 
fabricii Dej-mata, și se îndreaptă 
spre cuiburi de sărăcie.

— Să vii Ano, la 5, căci e vor
ba de pâinea noastră a tuturor. Și 
tu Morari și Alexandre! Astăzi 
vom despica adevăratul nostru 
drum...

După amiază la 5, la poarta 
restaurantului Bulgaria un grup 
de muncitori așteptau. Vorbeau 
aprins, povesteau lucruri miste
rioase, povești... ce numai munci
torii le ’ncearcă cu trudă... Au 
®ai venit și alții,., au așteptat.., au 
vorbit... Ascult:

— ...muncim ca vitele... Cu 
mâinile murdare până în coate, 
fetițe firave își mănâncă bucata 
de pâine murdară și ea, în cele 
câteva minute de ameazi. Femeile 
cărora le zicem „sărut mâinile“' 
sunt înjurate, scofălcite, înecate 
în murdărie și sudori dureroase... 
Ne e rușine, tare rușine să spu
nem că suntem batjocoriți și asu
priți pentru că suntem Români, 
înroșim de rușine și de durere... 
Să despicăm azi drumul drep
tății, al cinstei, al demnității 
muncitorești..,

Era 5 jumătate, s’au adunat pu
țini. Pe fețe trudite văd încreme
nită o hotărîre... Mă înfiorează, 
îmi trezește încrederea în su
flet... Gândurile ce fug la alte 
asemenea întruniri ce mi-au în
frânt speranțe, aceste gânduri tre
saltă de bucuria clipei hotărî- 
toare...

— Azi veți ridica un steag... Doi 
să rămâneți... unul singur chiar; 
hotărît să țină steagul dârz, în
fipt în cetatea durerii. Sufletele 
se vor înfiora; înfiorare de luptă 
muncitorească, căci biruința este 
a „Muncii1*.,,

Orele 6. Număr 56 de persoane. 
Mai vin... se umple sala...

La masa președințială iau loc; 
președintele Farcaș, secretarul 
general al „Reuniunii meseriași
lor și comercianților români din

Toamna Plină de surprize n’a 
sosit; totuși ni se anunță din 
toate părțile fermentul unei acti
vități care îsi va arăta roadele 
mai târziu,

Astfel, câțiva tineri si aprecia- 
ti publiciști ne anunță pentru lu
na Septembrie, apariția, în a- 
cest oraș, a unei gazete de puri
ficare spirituală, care să pună Ia 
punct multe din Păcătoșeniile vie 
tU noastre culturale și politice.

Pe dealtăparte, un grup de în
vățători de curaj civil și profesio 
nai vor provoca o adunare a în
vățătorilor din iudet pentru a 
cere șl a se pune capăt ameste
cului politic în treburile asocia
ției, care amestec a dus la pro
movarea unor elemente dubioa
se. certate cu morala și dreptul 
(cazul revizorului școlar Maftei 
Diaconul și a sabotat orice încer 
care de afirmare a tinerilor în 
vătători cari nu s’au vrut tram
buline inconștiente si stupide 
pentru pretențiile agentului de 
club si îngâmfatul domn T. Cio«. 
cârdel. președ. asociației învăță
torilor prahoveni.

Tot pentra o lămurire si o pu
rificare grupai unor vechi sl o 
aești luptători liberali au isbutit 
să impană alegerea ca președin
te al comit școlar județean d-1 
profesor Aurelian Moșoiu, das 
căi meritos și respectat cetă
țean. Șl asta peste capul d-lui 
Sfetescu, prefectul județului șl 
vrednic risipitor de bani publi
ci.

Na întrebăm numai: Cum se 
va împăca D-sa alături de revi
zorul M. Diaconu care este, din 
nefericire pentru scoală, secre
tar al comitetului Cum va Pute? 
sta alături de omul care i-a făcui 
obrazul de râs, pentracă. dâtr 
du*I  caseria băncii ,.Sf. Treime“, 
pe mână — unde D-sa era preșe 
dinte — acesta s’a încurcat în so 
cotefi, cari se mai numesc si ex- 
crocheril ? Așteaptă oare anche 
ta dela Ministerul instrucției ca
re întârzie să vină, sau e multa 
mft că l-a dat pe mâna parche
tului? O lămurire ar fi bineve
nită.

Dar... fiindcă toamna se apro
pie șl odată cu ea deschiderea 
cursurilor școlare, conducătorii 
municipiului șl ai județului știu 
măcar câte școli vor putea des
chide porțile odată cu noul an

școlar? Căd, ta debandada ca 
re bântuie la primărie și la pre
fectură. clădirile de școli, repa 
rațiile si curățenia au fost a- 
runcate pe hârtie numai, in ma
re parte. Credem că e timpul să 
se treacă la realizări, oentruca 
școala să nu sufere.

Vara aceasta a fost Piină de 
agitații. Ele n’au lucrat numai in 
grupurile politice, scurtând șe 
derlie la munte sau la mare de dra 
gul iul scoală tu să sed eu“, ci 
s a întins și în grupările sociale 
Anumite fabrici, ultima (fin acest 
sezon care nu s'a vrut mort, a 
fost fabrica de postav ,J)oro 
bântui“, a scăztu prețul mâinii 
de lucru mergând cu reducerea 
Până la 50 la sută, deși Piața s’a 
scumpit tot cu atât. Acolo unde 
s’a întâmpinat rezisenta lucrăto
rilor înfricoșați de foame, s’a a- 
iuns la concedieri sau amenzi 
grele care au revoltat si Pe cei 
mai umili muncitori... Credem 
că este timpul ca. in aceste con 
flicte dintre patronul ghiftuit cu 
mașină și sezon si salariatul 
umilit. Camera de muncă să in
tervină cu toată autoritatea pen
tru a pune capăt abuzurilor co
mise.

Pas cu pas, urmăriți si loviți» 
în curând, micii meseriași, lipsi
ți de lucru, apăsat! de Impozite 
si împovărați de amenzi nedrep
te din partea „Casei asigurărilor 
sociale“ vor tine în curând o în
trunire de protest pentru felul 
tiranic cum se înțelege și se 
aplică o lege crelată pentru ei 
dar care a ajuns să fie o năpas
tă din cauza unor funcționar 
care lucrează cu șira spinării $i 
ne care mulțimea muncitorilor 
ii întreține cotizând din mizeria 
ei.

Doar micii funcționari ai primă 
rid amenințați de noua conduce
re de sub oculta unor hașiștf, 
nu pot protesta. Pentru ei nu 
există nici-o scăpare. Trebue să 
aștepte în liniște decapitarea sau 
trimiterea în... șomaj. In cel mal 
bun caz, să alerge cu sufletul la 
gură pela multe usi cerșind o în
durare...

Toamna încă nu a sosit, dar 
mustul fierbe; mustul, mizeriei 
dintr’o cetate de petrol șt sgură. 
Așa cum sunt și sufletele oame
nilor. ..cumsecade' si atotstăpâ- 
rî?Ari de sezon.

ȘTEFAN ALEXIU

întrunire muncitorească
Cluj1* d. Thațjan, d. Ghilli ca de
legat al Reuniunii și alte persoa
ne ale căror nume ne scapă.

Au vorbit d-nii: Fărcaș, Tha- 
flan, Bărăianu, Ghilli, Russu, 
Corăbeanu, Șonca Iosif, Păcura*  
riu, Han Iosif, Muncaci etc.

Din discursurile isvorâte din 
suflete trudite, au țâșnit hot&rîri 
călite în suferințe muncitorești. A 
fost formată p comisie de 7 mem
bri, cari să facă lucrările pre
mergătoare organizării unei „Aso. 
ciații naționale a muncitorilor 
români din orașul Cluj și județ* 1. 
Timpul și spațiul nu ne permite 
azi mai mult. In viitor vom veni 
cu preciziuni, prezentând oameni, 
cerdințe, caractere, amănunte din 
comitete și para-comitete, aso
ciații, partide, tabere, fabrici, etc.

Acum ne exprimăm frățeasca 
dragoste pentru muncitorii cari 
ridicând un steag sunt hotărîți a-1 
duce cu orice jertfe la suprema 
biruință. La muncă!

ÎNCASAREA IMPOZITELOR
Ordine peste ordine! Să se în

caseze impozitele Oricum, prin 
orice mijloace!

La sate: Țipete, vaiete, plânsete; 
lăzi, uși, ceasuri, mese, scaune, 
uși pecetluite; zdrențe depe pat 
și din spate sechestrate și duse. 
Bătăi și disperare.

In comuna Pata. jud. Cluj, a 
fost bătut perceptorul de contri
buabili. In acelaș sat, într’o altă 
casă, a fost bătut contribuabilul 
(în casa lui) de către oamenii 
legii. Eroii sunt; Constantin Stră 
tilă, perceptor, Berindean, con
trolor, Porut Niculae și Cenan 
Ananie contribuabili. Jale!

Problema asistentei 
agronomice a satelor

Asistența agronomică a satelor, 
a fost prea puțin discutată, până 
în prezent la noi in țară, deși a- 
gronomul comunal este și va fi, 
unicul și cel mai în măsură ele
ment pentru a fi utilizat in ofen
siva raționalizării și progresării 
plugăriei naționale.

Faptul că una dintre actualele 
probleme ce preocupă, deopotrivă 
ambele departamente, atât pe cel 
al instrucțiunii cât și pe cel al a- 
griculturii e si aceia a introdu
cerii la sate, prin intermediul 
școlilor primare, — cursul supra- 
primar,— îndrumări pentru popu
larizarea agriculturei raționale, 
desigur nu poate decât să ne bu
cure. Aflăm chiar, că deporta, 
mentele co-interesaie au luat ho- 
tărîri în scopul unei cât mai grab
nice realizări, desemnând 0 co
misie mixtă, cu însărcinarea de a 
soluționa definitiv această cerință 
de o netăgăduită necesitate. Se 
proectează, înființarea în fiecare 
județ al țării a cel puțin cinci 
centre de acest fel, conduse de 
câte un maestru agronom. Misiu
nea acestor centre va fi instruirea 
fiilor de plugari, tn toate ramurile 
agriculturei, atât în școală prin 
cursuri teoretice cât și tn afară 
de școală prin demonstrațiuni 
practice. Tot acestor maeștrii a- 
gronomi le incumbă misiunea de 
a da sfaturi plugarilor maturi prin 
exemple evidente în ceiace pri
vește buna administrație a gos
podăriilor, ocupându-se personal 
de conducerea unui număr de 
gospodării în fiecare din satele 
cuprinse în raza lui de acțiune. 
In aceste gospodării, luate ca mo
del și obiect de propagandă, va 
convinge pe proprietari a intro
duce ca mijloc de bună adminis
trație; contabilitatea agricolă, — 
creșterea și îngrijirea vitelor, a 
păsărilor, pregătirea nutrețurilor, 
standardizarea și valorificarea 
produselor etc. precum șl desvol- 
tarea tuturor anexelor necesare 
unei mici gospodării.

Realizarea la fața locului, după 
câte se știe, se va face chiar tn 
toamna anului acesta.

Dar... să nu fim prea optimiști 
înainte de realizarea definitivă a 
acestor salutare inițiative.

E locul să amintim, că o încer. 
care de înfăptuire tot tn acest 
sens s'a anunțat prin ziare încă 
din luna Ianuarie a. c., în care 
scop, s’au ținut chiar examene 
regionale pentru selecționarea e- 
lementelor ce urmau a fi utilizate 
ca maeștrii agronomi. într’o mă. 
sură neglijabilă s’au făcut chiar 
unele numiri în aceste funcțiuni, 
chit că acele numiri se puteau face 
și fără vreun examen.

Astfel stând lucrurile ne-a fost 
dată posibilitatea de a urmări, 
pas cu pas, modul cum se reali
zează șî deci, rezultatul posibil 
într’o atare campanie.

Prima și capitala greșală ce s’a 
făcut, a fost cu selecționarea ele
mentelor întrebuințate în acest 
scop, prin niște examene de re
sort politic, cu o rezumativă lu
crare scrisă și câteva întrebări fă
ră nici un rost, puse în repezeală 
candidaților. Condițiile de admi
tere la aceste examene n’au a- 
vut nici o valoare, admițându-se 
a participa la examen elemente 
lipsite de orice pregătire în afară 
de aceia a mânuirii sapei șt a piu. 
gului.

Persistând a explica rostul ace- 
stor examene nu putem crede de. 
cât că și aceste examene au avut 
un subînțeles rost; acela de a se
lecționa protejații politici.

Imediat după aceasta au urmat 
numirile pe sprânceană, avându-se 
în vedere desigur aceleași consi- 
derațiuni. Dacă eventual s’au 
strecurat și câteva elemente bune, 
apte de misiunea lor. orice acti
vitate le-a fost zădărnicită de 
lipsa plăților la timp. Sunt unii 
cari nu și-cm primit lefurile pe 
câte 3-4 luni în urmă, sau chiar 
deloc până 'n prezent.

Ca urmare a acestor condamna- 
bile proceduri au urmat conce
dierile și înlocuirile, motivate și 
nemotivate, înlocuindu-se cu in
divizi cari între timp au dovedit 
o și mai mare autoritate politică...

Deci... iată cum s'a încercat a 
se înfăptui o idee menită a scăpa 
plugarii noștri din cea mai mare 
mizerie.

Cu astfel de elemente medio, 
ere cum sunt în majoritatea ca
zurilor protejații electorali, orice 
activitate culturală nu-și va avea 
nici un rost, lipsiți fiind acești in. 
divizi de esențiala condiție a unei 
mulțumitoare activități; stimulen- 
tul-răspundere.

Influențele politice nu-și au nici 
un rost în asemenea ocazii. Ale
gerea trebuește făcută cu mare a- 
tenție și fără pic de cruțare.

întrucât misiunea acestor pio- 
neri propovăduitori ai agricultu
rei raționale nu va fi limitată nu
mai la creerul strâmt mărginit de 
împrejurimile școaleî ci în tot cu
prinsul satului, prin gospodăriile 
plugarilor; elemente destinate u- 

mi atare scop necesită o pregăti
re temeinică, atât pe cale teore
tică cât și aceia a aplicațiunilor 
practice, acompaniate fiind am
bele necesități cu o desăvârșită 
cunoaștere a psichologiei țăranu
lui român.

Cuvântul lor va trebui să fie °u- 
toritar și sigur, sfatul, sfat. De- 
monstrațiunile practice convingă
toare și imitahile fără pic de șo
văire. Nu trebue neglijat prover
bul „Vorba dulce mult aduce“. 
Această „vorbă dulce’* și primii 
toare desigur că numai un adânc 
cunoscător al nevoilor țăranului 
și un element matur cu o temei- 
nică pregătire în toate direcțiile 
vieții va stăpâni-o. Procedeul de 
a se forța populația să aplice cele 
cele ordonate, prin forță, amenzi,.„ 
e cât se poate de dăunătoare a- 
cestor scopuri.

In afară de o nepărtinitoare se
lecționare se cere și nu trebue să 
se neglijeze, asigurarea existen
ței acestor propovăduitori ai unei 
munci continui si cinstite. Cu un 
salar de mizerie, din care abea 
se pot achita cheltuelile de între
ținere și dormit, agronomul comu
nal nu-și va atinge ținta vizată de 
el și interesele plugăriei națio*  
nale. Lipsa elementelor de primă 
necesitate, aduce după sine, lip
sa de autoritate, nevoia de a a- 
pela la alții... și odată cu aceasta 
desconsiderarea și batjocura ță
ranului.

Liberat de aceste prime obstai 
cole, agronomul comunal priceput 
și înțelegător al îndatoririlor luL 
va activa nestingherit răspunzând 
și reușind cu toată siguranța la a- 
meliorarea actualei stări de mi
zerie a plugarilor noștri.

Va dispare odată empirismul 
șl ruina care domnește în orga*  
nizarea și administrarea gospodă
riilor țărănești.

Dacă primele încercări de asis. 
tență agronomică a satelor, vor 
fi tratate de țăranul nostru ea 
inutile, orice muncă și cheltuială 
în plus pentru atingerea acestui 
scop va fi zadarnică.

GH. CIUMEDEAN

Asociația „Prietenii Ini 
Panait lstrati* 1 la Brăila

S’a ales următorul comitet de 
conducere:

Președintă de onoare:
D na Margareta Panait lstrati.

Președinte activ, d. Grigore D. 
Tlhcriu, student. Coresp. ».Cru
ciada Românismului“.

Vice-președinți: d. H. Petrec*  
cu proiesorpictor, si d. Iorgu 
Orășanu, funcționar.

Cassier: d. Andrea Consi pro 
fesor școala meserii

Secretar: Gheorghe Ștefan, 
student.

Membri în comitet: d. Sabin, 
funcționar șl Ștefan Antipa. pic
tor.

Cenzori: dna Elena Bucur, 
pensionară și Panait Cristea, co
merciant

Membri fondatori: d. Ionel G. 
Nănău. student; Alex. Blada, 
funcționar; dhșoara Constanța 
Ioan eleva S. C. S.; Dumitra 
Badea, meseriaș; Dumitru Tă- 
bol funcționar; Octav Tureacă. 
student; D-șoara Atanasla Mi- 
hăilescu, funcționară; d. Ionel 
Butoianu, funcționar; Tina se 
Arnăutls, tipograf; Thpodor Bă
lan. funcționar: Theodor Ruși- 
noiu, elev; Marin Măgureanu. 
pensionar: Eracle Gheorghiadt 
student; Ștefan Stanciu, absol
vent liceu: Zamfir Ciolacu, debl- 
tant; d-1 Stellan Rădulescu. sta*  
dent științe; D-na Curelea.

Mica publicitate gratuită
„Cruciada Românismului“ țts 

dorința de aduce și un folos real 
muncitorilor manuali și intelec
tuali — în special celor fără lucru 
— pune la dispoziția lor o publi
citate gratuită. Cererile și ofer
tele de serviciu se primesc la re
dacție Lunea și Marțea între 3 
jum—4.

Credem că prin aceasta vom a- 
duce o ușurare sutelor de muri
tori de foame ce caută un servi
ciu și n’au măcar banii necesari 
pentru a-și însera un anunț in alt 
ziar.

Prin aeeasta voim si stabilim 
și o legătură perfectă în cela 
scrise de noi și faptele noastre.

Deasemenea orice nedreptate, 
va găsi la gazeta noastră tot spri
jinul pe care îl vom putea da.

Muncitori manuali și intelec
tuali, .Cruciada'' e a voastră a tu
turora.

LINGER, român, practică de 
peste 30 ani în această branșă, 

caută plasament.
Ofertele se primesc Ia re- 

idacția noastră.
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Cum judecă cititorii, campania 
hienelor memoriei lui Istrati

AL Robot șl compania. Nici șan
tajele clasice ale redactorilor a- 
cestei pagini nu vor veni în spr 
jinul unei tinute morale care să 
îndreptățească tinuta țanțoșe a 
Caraulisului. Subtilul poet și pro 
zator Ion VInea, directorul Fac
lei interesează, credem, foar
te puțin de activitatea celor 
..trei", pentrucă altfel nu ne pu

tem explica atitudinea »bazaru-

O proaspătă tranzeluță cu 
lapte, junele Carandino-Caraulis. 
ajuns peste noapte ».prfan redac
tor" al ziarului Facla, deslăn- 
ttrie de câteva zile o abjectă cam 
Danie de presă, bazată pe intri
gă sl fals, împotriva gestului 
pios al Cruciadei*',  care a ți- 
nut să cinstească rămășițele Păr 
mântești ale marelui scriitor Pa
nalt Istrati si ale mamei lui.

Scrie Caraulis că s’a înfăp
tuit o impietate în a se desgropa 
oasele maicei iui Istrati. dintr’un 
colt de cimitir uitat si încă o si 
mai grozavă profanare relnhu- 
marea lor alături de ilustrul dis
părut De ce*  Pentrucă—spune 
Ilustra căpătână de evreu gre
cesc — s’ar fl revoltat (*)  în
treaga Brăilă, revendicând fără 
ecou cadavrul lui Panalt Istrati 
si oasele mamei sale—

Să fim serioși I Lămuririle da 
fe opiniei publice de ..Cruciada 
Românismului" ca și Precizările 
d-hd Petre Beilu, publicate în 
chiar ziarul Fada, au fost con
cludente pentru toti oamenii de 
bună credință. Evident, nu însă 
pentru junele Caraulis care în 
dorința chinuitoare a Ieșirii cu 
orice preț din anonimat dă zil
nice spectacole de isterie scripti 
că în marginea mormântului lui 
Panalt Istrati. Al aceluiași Istrati 
care in tot timpul sbudumatei 
Iul vieți n’a găsit nici un singur 
rând de încurajare sau de aten
ție din partea .,ilustrului" Carau 
lis.

Rușine! De trei ori rașîne! 
Ziarul care sub semnătura evre
ului Sandu Eliad a batjocorit 
luni dearândul pe Panalt Istrati, 
taxându-1 drept TRĂDĂTOR și 
LICHEA, nu are autoritatea mo
rală de a pleda o cauză de din
colo de mormânt a lui Panalt 
Istrati. Și nici căpătână seacă a 
„prim redactorului" Caraulis, ori 
cât ar încerca el să se agite pe 
tot întinsul acelei Jaftnoase* 1 
pagini, a doua, închinate zilnic 
dezgustătoarelor autotămăieri 

ale oonsortiuhii ovreiesc Serglu 
Dan — Ury Benador — Oscar 
Holzman Lemnaru — Camll Bal 
tazar — Mihaîl Vemer Dan —

Tara mea cu dobitoci...

Noaptea în sat

D. Tătărăscu voevodul politi
cei românești, îsi numără bobo
cii pentrucă se apropie toamna— 
Recunoscând inexistenta activi- 
tătei domniei sale d. Tătărăscu, 
sătul de putreziciunea vorbei 
goale a trecut la lapte— Astfel, 
un recent reportaj al unul coti
dian de dimineață, brodat cu trei 
mari fotografii, ni-1 arată mun
cind la cot cu golanii la refa
cerea unei șosele istorice pe ca
re a inaugurat-o cândva demult 
un străbun al dumisale. Traian 
împăratul Romanilor.

Upsit de criteriu estetic, re*  
^rterul fotografic l-a surprins 
fye domnul Gută în trei poziții di 
flcile. Dificile din punct de ve- 
dere estetic. Nu însă și din punct 
de vedere practic. Astfel, tara 
nu mai poate deschide gura ca 
să se plângă de tembelismul con 
ducătorului ei. D. Tătărăscu este 
un om vrednic. D. Tătărăscu 
lucrează pentru tară. ».Actele 
vorbește" ***

De ce oare o fl Iubind domnul 
Gută cu atâta pasiune opereta ?

Nu poate înțelege domnia sa că 
tara asta care geme din adâncul 
măruntaelor ei. este sătulă de su 
periicial si de haos*

Nu simte domnia sa că tara 
asta a tuturor vânturărilor a a- 

iut" si a celorlalte perle de șan
taj șl tămâie literară ale ziaru
lui pe căre i girează cu numele 
său. In această direcție e încă 
vie în memoria cetitorilor vio- 
enta campanie dusă de Facla 
mpotrlva d-lui Al. Roseti direc 

torul Editurii Fundațiilor Rega
le, campanie încetată brusc în 
ziua în care ziarul Nationalu 
Siou anunța că „D. N. CARAN- 
DINO. PRIMUL REDACTOR 
AL FACLEI A SEMNAT UN 
CONTRACT CU FUNDAȚIILE 
REGALE PENTRU MANUS
CRISUL UNEI „VIEȚI ROMAN 
ȚAȚE Á BRĂILEI..."

Iată moralistul 1 Iată dne vrea 
să dea .Cruciadei*'  lecții de dns 
te si lealitate l Ne închipuim cu 
cât desgust a înmânat d. AL Ro- 
setti prețul șantajului primului 
redactor al Faclei, ziarul poetu
lui Ion VInea șl punem punct. 
Concluziile nu-și mal au rostuL 

VLADIMÍR IONESCU 

iuns la marginea răbdării sl că 
surd, dar din ce în ce mai dârz 
ciocoiul nemulțumire! a prins a 
încleșta pumnii ? Nu pricepe dom 
nia sa că un vânt nou primenește 
sufletele și deschide ochii?

D. Gujă Tărărăscu face teatru, 
pozează și promite... D. Gută Tă 
tărăscu își bate joc de tară a*  
dăposfii de baionetele stării de 
asediu si tăind rădăcinile nemd 
tumirii cu foarfecă cenzurei...

Avem in tară mii de analfabe*  
ti care pasc gâștele sau caii în 
loc ca să pască lumina cărții.

Avem în tară mii de tubercu- 
loșl ce se sting câinește. pe irHțL 
împrăștiind boala—

Avem în tară sate, peste care 
cucuvăile politice au cobit min
ciuna, hoția, ura șl ticăloșia...

Avem una din cele mai înapo
iate armate din Europa din punct 
de vedere tehnic».

Avem javre politice si vitei 
guvernamentali putrezi de boga*  
ti, care privesc viata tolănit! pe 
perne de puf In loc ca s’o privea 
scă printre gratiile ocnelor...

Și domnul Gută Tătărăscu 
prim ministru al tării Românești, 
face operetă $1 șosele.

'Hai să râdem I Mi I
ION AUREL MANOLESCU

CONST. BARCAROIU :
La noi, romanul social s’a afir

mai ața cum au poruncit-o ma
joritățile etnica. Inir’o eventuală 
istorie a romanului românesc, 
cercetătorul nu trebui sâ se mire 
de faptul că se va vedea obligat 
să-și rezume modesta bibliogra
fie doar la câteva romane inten
ționate sociale, dar săvârșite, așa 
cum dealtfel era și firesc — prin 
accente psihologic-realiste. Scri
itori cu resurse adevărate șl cu 
priză temeinică în colectivitățile 
ruraliste, (de pildă Liviu Rebre- 
anu), deopotrivă cu simplii cabo
tini, amețiți de hașișul idilei cam- 
pagnarde — (mă feresc de exem
ple) — s’au regăsit la același nu
mitor în ceiace privește adresa 
tematicei, vreau să spun: țărăni
mea.

Nu trebue neglijat, iarăși, că, 
osebit de influența hotărîtoare 
impusă de proporția numerică a 
clasei țărănești asupra diafragmei 
emotive a scriitorilor din genera
ția trecută — în sprijinul și în 
spatele acelor mentalități mai îm
boldea și un întreg curent, pornit 
de sus în jos, dar care mai de 
grabă a rătăcit drumul către a- 
flarea adevărurilor sătești, și nu 
a contribuit cu nimic valabil la u- 
manizarea și la superiorîzarea ță
ranului. Intr'adevăr, semănătoris- 
mul a fost preconceput optimist 
șl, ca atare, a statornicit un un
ghi de privire fals fi, pe deasu
pra, purces dintr’o eroare de.„ 
stratagemă.

Corifeii mișcării s’au ferit ca de 
foc să creadă că țăranul ar pu
tea fi fl vițtos și nevrednic, și re
trograd, sau mai puțin energetic, 
decât l-au programat, pe mani
festul suflului lor mereu neispră
vit, — de admirat dar și de com
pătimit — un Vlahuță, un Coșbuc 
apoi un Oct. Goga și ceilalți...

In loc să educe țăranul, ei l-°u 
înconjurat cu o atmosferă de ne
așteptată și necondiționată slavă, 
care pe el mai întâi l-a nedumerit 
apoi l-a nefericit, — iar pe labo- 
ranții curentului i-a hrănit cu oxi
gen și i-a îndopat cu arome ief
tine...

N’a fost spiritul de îndrumare 
dar momentul viciat al unei exal
tări, acela care a înstăpânit con
duita generațiilor trecute.

De datoria lor era să trezească 
simțiri si să formeze suflete. Cu 
riscul chiar de a le înjunghia pe 
cele prezente. Or, ruralista gene
rație precedentă, departe de a se 
gândi să umanizeze structura pu
țin domestică, refractară și țăr- 
murifă a săteanului, a pornit, 
dimpotrivă, dela cugetele istoriei 
înțepenite ale țăranilor ca dela 
niște date, intrinsec formate fi 
valoroase în starea în care se gă
seau, pe care le-au supraestimat 
gratuit și a căror aparentă voi
nicii au preamărit-o aici ori pe la 
răspântiile Europei.

(Apoi s’au grăbit formalitățile 
constituționale, pentrucă să se 1°- 
scrie, public și sub imperiul legei 
supreme, o greșală menținută pâ
nă la răsboiu în cadre „neofici
ale’'...).

Decât lî s’ar fi spus sătenilor că 
„a lor • viata* ’, decât H s’ar H 
băgat în cap că decorul și îmbră
cămintea ce poartă începe, sfâr

In legătură ou „abdicarea“ 
lui Luigi Pirandello

Căutarea elixirului vieții este 
numai un paleativ. Poate că nu 
punem bine problema, Tensiunea 
noastră maximă nu ar trebui să 
țintească prelungirea vieții, dar 
lămurireaț 1?) a ceiace numim 
moarte. Vedeți? S’ar putea zice că 
ocolim chestiunea atunci când 
trebue să ne preocupăm de sin
gurul lucru, care într’adevăr te 
adâncește tot mai mult pe mă
sura în care avizezi la „aflarea" 
lui...

Totuși, ziceam că nu privim lu
crurile fățiș.

De o manieră, oarecum mai 
demnă, mai zeească. In loc să 
vedem ce este moartea, noi ne 
sforțăm ca să nu murim...

Prin urmare, între ceiace ar 
trebui să fie obiectul cercetării 
noastre și între noi înșine, agen
tul cercetător, nu se stabilește 
niciun contact și nicio corelație 
directă.

Pentrucă substituim aprofun
dării lucrului ignorarea lui, prin 
iluzia conștientă a vieții perpe
tue.

Nu ne interesăm de „calitatea**  
și „dimensiunea*'  inamicului ce se 
chiamă moarte. Ci: „cum să fac 
să na mor)',» 

șește și închide linia estetică a 
unei națiuni — mai bine sub o 
formă beletristică mai puțin pre
tențioasă, li s’ar ti vulgarizat oare 
care noțiuni valabile despre ce 
este viața — și care sunt dimen
siunile de neînfrânt ale oricărei 
trăiri.

Crescut istoric mai puțin hap
sân, țăranul ar fi fost poate în- 
drepfat către o mai cuminte pe
trecere a timpului său. Astăzi, am 
avea de-aface cu creere până la 
un punct organizate și deprinse, 
dacă nu predominante, de senti
mentul relativității lucrurilor. 
Demagogia, adică școala suprafe
țelor, nu s’ar fi conjugat, la rân- 
du-i, atât de nefast și de coinci
dent pe spoiala minților.

Din fericire romanul social ur
ban, a apucat pe calea cea sănă
toasă, Și aceasta de acum, dela 
început, de când germenele abia 
se creiază, dat fiind exodul sate
lor către orașe. Lent, metropola 
industrializează, cu uriașe și a- 
nonime „transformatoare’' soci
ale—, materia primă u suflete
lor... Conflicte nouă de viață, 
nasc, provocate de forme n°uă de 
conviețuire.

Ceiace distinge, dtn capul lo
cului, romanul aglomerărilor ur- 
bano-industriale de acela țără
nesc — este, lucru surprinzător, 
forma puțin manifestată, dar dis
cret etică, pe care o întâlnim în 
cele două-trei cărți remarcabile în 
literatura noastră. (Numărăm pe 
degete: „Arhanghelii**  d-lui Ion 
Agârbiceanu, „Diplomatul, tăbă- 
carul și actrița**  de C. Ardeleana 
și, hai, să zicem: «Aurul negru**  
de Cezar Petrescu). Și când te 
gândești că emoția acestor ere- 
tații, surprinsă la interferența 
dintre revoltă și înfrângere — își 
găsește o dureroasă verificare în 
viața întunecată de funingine a 
muncitorului, — te întrebi fi te 
minunezi de maniera, într’un fel 
calmă, în care au fost scrise.

„PERIFERIE"' romanul d-lui 
Constantin Barcaroiu, na doar că 
hotărăște consacrarea unui talent, 
care nouă ne este de mult cunoscut 
— dar bate stâlpii unor directive 
și învățăminte cu ecouri largi în 
masele românești.

Const. Barcaroiu nu este mimai 
povestitorul cald, ca tremurări 
moi de arcuș, care iți toarnă în 
suflet plâns și își îndeamnă, în 
cuget, îndreptare... Autorul „Flo
rilor roșii" adaogă, de astă dată, 
puternicei sale sensibilități, mul
tă, foarte multă înțelegere a re
alităților.

„PERIFERIE" este romanul ca
re foce să sângereze acele dureri 
omenești uitate și de Dumnezeu și 
de societate. Este cartea care 
răscolește și apasă cei mai dez
acordați dar și cei mai impresio- 
nanți bemoli ai sufletului ome
nesc. Aici, se află prins șl dat 
la iveală, suspinul vieții și al foa
mei. Intre rândurile romanului, 
simți că pulsează inima caldă a 
unui mare iubitor de oameni. 
Barcaroiu na este numai un cu
noscător al tragediei periferice, 
cartea lui nu aduce numai o sgu- 
duitoare interpretare a cartiere
lor „unde civilizația n’a mai pu-

Dar fantasma „ignorată* ’ ne 
urmărește oricând și pretutindeni. 
Ea se răzbună. Imaginea ei ne a- 
duce sudori înghețate pe corp,..

Cu mai mult curaj trebue să 
țintim către o racordare în pre
ocupări: umbra gândului nostru 
să devină gândul umbrei,

Trebue, adică, să înstăpânim 
cel puțin obiectul problemei dacă 
nu problema însăși. Trebue să vi
zualizăm adevăratul și imediatul 
punct de întrebare, iar nu să ne 
ferim de el, gândindu-ne că s’ar 
putea să nu existe.

De toate acestea pare a fi con
dus Anselmo Paleari, unul dintre 
cele mai interesante personagii 
pirandeliane.

Tema lui Pirandello din „Ră
posatul Matei Pascal'' nu e ne
cunoscută. Cel puțin aspectul 
hilar al problemei se află pe de
plin vulgarizat de Franz Molnar 
în „Liliom".

Desigur că acea revenire în 
viață (Liliom), într’o atmosferă 
de săgetate afornturi și „pointe"' 
la adresa vieții de dincolo — sus
ținute într’un cadru de grotesc 
prelungit — nu pot fi aduse în 
discuție, alături de opera lui Pi- 
randello, decât poate pentrucă să

PERIFERIE
tut să-și întindă asfaltul sau pi
atra'*.  Autorul acestui roman par. 
ticipă, distant dar in permanență 
atent, la durerea existențelor lui 
Mitru ori a lui Kovaci, fierarul. 
Viața desarticulatâ a muncitoru
lui, împărțită între cârciumă și 
șantiere sentimentele ce pot în
colți și crește în sufletul lui. as
pru, patima și conflictele interi
oare pe care le ocazionează, cu sine, 
acei oameni — însfârșit întreaga 
nenorocire a sufletului abrutizat 
care ar vrea să devină bun și nu 
mai poate—, sunt situații pe care 
Barcaroiu le însuflețește simplu, 
sugestiv și fără răsvrătire.

Autorul „PERIFERIEI'' își pri
cepe rostul minunat de bine. Pe
simist, pentrucă vrea să fie de 
bună credință și să nu cadă în 
păcatul romanului și școalei ță
rănești — vocea lui nu devine lo
tuși nici turbulentă, nici instiga
toare. Barcaroiu simte că odgoa
nele vieții sociale sunt rupte, își 
dă seama că inerțiile viermilor cu 
existențe desarticulate și îngro
pate în cocioabele scunde ale 
maidanelor, încă mai îndeamnă, 
încă nu au rupt definitiv contac
tul cu mediul. Putreziciunea și 
cangrena nu se remediază nici 
prin vorbe frumoase, nici chiar 
printr’o imaginație corectă. Spe. 
rânjete neverificate nu fac decât 
să prelungească chinul și să a- 
mâne, indefinit, operația de chi
rurgie socială și de higienă sufle, 
tească la care periferia trebue să 
consimtă șt să se supună benevol. 
Bucuria încântă fără să zguduie. 
Te menține alcoolizat, așa cum 
ai fost și mai înainte. Deaceia, 
dacă nu ne zperiem de adevăr și 
avem intuiția nedeformată a cir
cumstanțelor, nu ne putem tămă
dui decât prin suferință. O spune 
Barcaroiu, prin gura lui Mitru:

— „Prin suferință! Prin durerel 
Iată singurele elemente ce înfră
țesc oamenii și-i fac mai buni, 
mai generoși, până la înobilare. 
Iată și edificiul trecutului lor, pe 
care, în viitor, își vor înălța o 
nouă viață întocmai ca turnurile 
unei cetățui* ’,..

Experiența lui Mitru ar trebui 
să formeze evanghelia muncitoru
lui, iar tendințele lui Petre, tâm
plarul autodidact, pârghia în care 
mai putem nădăjdui.

♦

Așteptăm ediția 11 din „Perife
rie" și îi promitem lui Marton 
Hertz că vom reveni.

MIRCEA MATEESCU

evidențieze, prin contrast, serio
zitatea grea pe care autorul ita
lian o propune problemei.

Anselmo Paleari, smintitul te- 
osof cel care vorbește în sensul 
celor scrise de noi mai sus, m'a 
reținut.

Deopotrivă cu Matei Pascal, 
Paleari resuscită și svârcolește 
inima unor speculații vechi, dis
cutate de când e omul și reînsu
flețite cu ocazia fiecărui mare 
creator. Deși se poate spune că 
romanul lui Pirandello se ascun
de dela scopuri imediate; deși în 
cartea de care vorbesc pornește 
prin desfășurarea unui steag al 
libertății absolute...

Concluziile ultime îi sunt pro- 
tivnice însă lui Matei Pascal. In 
avântul primului pas a intrat 
plumbul experienței care simplu 
și neiertător îl învață. îl obligă, 
să consimtă la cadrul social, mai 
bine zis: să revină la el,

Individualismul nu rezistă ve
rificării. II simțim slab atunci 
când îi descriem dialectica, îl 
probăm inexistent când îl apli
căm realităților.

Pornirea trufașe dela început 
devine jucărie și victimă în mâna 
timpului. Este drept că în adânc 
inerțiile noastre ne dor. Cei cari 
apucă să le simtă plânsul devin 
ori sihaștri, ori revoluționari. Ma
tei Pascal este din acest punct 
de vedere unul dintre cei istoviți,

E noapte senină I 
De mult peste sat 
Zăbranic de liniști ; 
Ușor s’a lăsat I 7

Arar, din departe, ‘ 
De acolo, din deal,> 
O inimă plânge > 

Doinind In caval
¥.

$1 vântul îi Poartă 
Povestea Iubirii ; 
In nemărginirea 

Splendidă a firii U

Marin al Volchițel 
— Flăcăul viteaz — 
La Rada’n grădină < 
Trecu pe Pârleaz J

4
SI luna se puse * 
La pâud. de zor, "*  
Să vadă ce-or tace 
In marele dor *

Dar tetă pe Rada 
Sub teiul bătrân- 
Isi dau de binețe. 
O vorbă îngân.

■ CITIȚI: PERIFERIE, ro
man de CONST. BARCAROIU.

B FAMILIA, bine închegată 
revistă lunară a d-lui M. G. Sa- 
marineanu. a apărut număr nou 
pe Iunie. Semnează d-nii: Emil 
Isac. E. Lovinescu, Hortensia 
Papadat-Bengescu, Tiberiu Mo 
soiu, George A. Petre, s- a.

Reținem, fn cuvinte de laudă 
îi largă prețuire cronica litera
ră a d-lui Șuluțiu, de curând ro
manelor de reale calități, și 
ale cărui analize ajută in su
fletul cititorului procesul de în
țelegere al cărtfi citite.

■ CITIȚI: PERIFERIE, ro
man social de CONST. BARCA
ROIU.

■ PAMANTUL’ este săptămâ
nalul cel mai bine scris si mai 
occidental tipărit Apare la Călă 
ra$l, redactat cu suficiente 
jertfe bănești de d. Eugen Cia- 
lâc.

Admirăm In paginile acestei 
gazete: actualitatea, obiectivi
tatea șl priceperea. De aceia, re 
comandăm PAMANTUL, oricui 
ii este dragă vieața polltic-so- 
cial-culturală a provinciei.

■ CITIȚI: PERIFERIE, ro
man social de CONST. BAR- 
CAROUI, — apărut în numărul 
100 al Colecției celor 15 lei.

■ PLAIURI SACELENE. re
vistă de atitudini si probleme re 
gionale, publică un articol cu 
miez asupra rostului intelectua 
Iilor, semnat de d. Victor Ion 
Critu. Am vrea ca substanțiale
le concluzii, Ia care ajunge au
torul, să preocupe pe intelec
tualii cât mai multor regiuni din 
țară, sfârșind prin declanșarea 
acelei ere de redeșteptare si 
constructivism, atât de aștep 
tată și de necesară.

unul dintre cei cari renunță.
Suntem, cu adevărat, iremedia

bil încurcați în ațele intedepen- 
denții sociale?

Iată un răspuns: „întrucât, a- 
tund când puterea e în mâna u- 
nuia singur acest unul știe că 
este unu și că trebue să-i mulțu
mească pe mulți, când însă cel 
mulți guvernează, se gândesc nu
mai cum să se mulțumească pe 
ei și avem atunci tirania cea mai 
nătângă și de nesuferit: tirania 
sub masca libertății. Păi se ’nțe- 
lege! De ce crezi tu că sufăr cu? 
Sufăr tocmai din cauza acestei ti
ranii sub masca libertății"...

Dar libertatea absolută, liberta
tea care consacră individualis
mul pur, nu este numai improba
bilă. Ea poartă în sine însăși un 
element mortificant, care obse
dează insuportabil trăirea, indife
rent de circumstanța socială pro
priu zisă. Reproduc una dintre 
spovedaniile față de sine însuși 
ale lui Matei Pascal: „Experi
mentasem mai de mult faptul că 
libertatea, care la 'nceput mi se 
păruse nesfârșită, nu era din pă
cate atare din lipsă de bani; pe 
urmă, băgasem de seamă că a- 
ceastă libertate mai propriu s’ar 
fi putut chema singurătate și plic
tiseală, care mă osândea la o 
groaznică pedeapsă: aceea a to
vărășiei cu mine însumi; m'apro- 
piasem atunci de ceilțdți; însă

hotărîrea de a mă feri să leg iar, 
cât de cât, firele tăiate. La ce-mi 
folosesc? lată: acele fire se te- 
gaseră dela sine, iar viața, ori
cât m’aș fi împotrivit eu, fi
ind acuma în gardă, viața mă tâ- 
rîse, cu potopul ei irezistibil; vi- 
ața care nu era pentru mine’'.

înfrângerii lui Matei Pascal îi 
corespunde, plastic, calea fraze
lor ce știe să se ferească dela 
orice descriere și expresionism 
sterp.

Dinamismul interior, simplu ți 
fără deviere, poruncește o încor
dare identică în spiritul cititoru
lui.

încât, poate că e cazul, ca ală
turi cu eroul acestui roman, si 
ne întrebăm dece nu-ți poți călca 
în chip conștient umbra în pici
oare atunci când nu ți-o mai poți 
suferi,,.

NICODIM ION MATEI

■ SAMBATA, 17 AUGUS1, st. 
c., ora 9 seara, va fi sărbătorit^ 
din inițiativa unui grup de prie
teni și admiratori, tânărul și vi
gurosul scriitor CONSTANTIN 
BARCAROIU, printr'un banchet. 

Toți cei cari doresc să ia parte 
la această prietenească stimă 
pentru talentul și calitatea lite
rară a d-lui C. Barcaroiu, se pot 
înscrie la redacția gazetei noastre: 
în ficare zi, între orele 2-4 p. m., 
când vor cănăta lămuririle nece
sare.

Și-atât Că îndată 
Copii cuminți 
Unitirș’au dorul 

Pe buze fierbinți

Șl efipa 11-1 veac. 
Și veacul o clipă, 
Că nici nu mai simt

A vremii aripă—

Dar vezi că femeea.\ 
Puțin mai de treabă*  
Ușor se desprinde 
Din brațu-i și’ntreabăl

— De ce n’ai mustață 
Mărine*  Ești spân? — 
Flăcău ’nțelese. 
Și’n gesturi stăpân,'

i

Răspuns întrebării 
Voind ca să-i deci, 
Din nouă o sărută 
Zicânduri „Femeeî—''■

In timp ce a nopții 
Cumătră bălae, 
Râzând nebunește 
Se’nfipsentro clael

CONSTANTIN BARCAROIU

B Cuvinte de încurajare sl 
prețuire trimetem mănunchiului 
dela GAZETA MUNICIPALA 
care se strădue eroic si tine
rește cu probleme de urbaniști 
că cât și celor dela VIATA' 
NOUA, o tribună social-cultura- 
lă, care apare la Slobozia, din 
grija d-lui I. V. Miron.

■ CITIȚI: PERIFERIE, ro
man social de CONST. BAR
CAROIU. — apărut în colecția 
celor 15 lei. Este o carte cart te 
agită $1 te limpezește sufletește

Puncte de Foc
■ „Porunca Vremii* ’ descrie o 

tabără gardistă dela mare sub nu
mele de „Maglavitul dela Carmen 
Sylva'', Cu o singură deosebire 
credem noi, că în timp ce cioba
nul Petre Lupu l-a văzut pa 
Dumnezeu, „ciobanul* ’ dela Car
men Sylva l-a văzut pe Dracu.

■ A apărut în ziare fotografia 
lui Guță Tătărăscu săpând la o 
șosea cu târnăcopul în mână. La 
fel face și Codreanu. Nouă nu ni 
se pare deloc stranie această co
incidență. D-l Guță a ajun» doar 
prim ministru grație lui Codreanu. 
Acum vea să-și consolideze si
tuația ajutându-se reciproc... dă
râmând țara cu târnăcopul, Ce-or 
fi zicând bieții muncitori cari 
mânuesc târnăcopul nici din ra- 
clamă, nici din demagogie?.

Informațiuni
Absolvenții școalelor elemen

tare inferioare superioare (medii) 
de agricultură, sunt rugați a-și 
trimite adresele de urgență d-hd 
Cozan I. Vasile, Aleia Costinescu 
No, 17 pentru a li se face comu
nicări interesante.



SAPTAMANA POLITICA
Sus Corupție- 

Jos desnădejde
Comemorarea nașterii lui Panait I strati Bala Iul Dorel

Visam o lume nouă, o lume mai 
bună, o lume jn care noțiunea de 
drept și datorie fă se concretizez^ 
in faptele noastre, să se prefacă 
in obicinuință, în normă călăuzi
toare și să transforme pe de
plin largul înțeles al vieții.

Civilizația iși are obârșia în 
scânteierea primelor idei de mai 
bine din mintea celor mai înde
părtați oameni, — și care n'au a- 
vut înscris pe stindardul lor, cu
vinte magice, ce sintetizează do
rul și nevoia clocotitoare ale mul
țimilor după o frântură de „mai 
bine'*,  după o fărâmiță de drep
tate? Câmpul ei e presărat cu 
morii geniali care i-au semănat 
brazdele cu sămânța înaltelor 
concepții și care ca să încolțească, 
să crească și să dea rod, le-au 
stropit cu sângele lor.

istoria răsună de lupta înver
șunată a omului cu toate elemen
tele îndărătnice ale naturei și 
mal mult încă, cu cei ce sunt la 
fel cu el după chip și asemănare.

Idealiștii au fost totdeauna e- 
eoni marilor dureri și când in 
sufletele lor s’au acumulat un cu
antum de suferințe care i-au înăl
țat mai presus de ei, atunci s’au 
prefăcut în crainicii unor năzu- 
inți de primenire, în oameni noi, 
in oameni mari. Acești uriași a- 
păruți din 'tălăzuirea omenîrei nu 
s'aa putut acomoda cu atmosfera 
pestilențială a viciilor, a nedrep
tăților, a jafurilor și ale tuturor 
scăderilor sufletești ale oameni
lor^

thi suflet frământat ’de dorul de 
mai bine pentru semenii lui nu 
poate trăi ca toți ceilalți șt dacă 
ti dește in aceste mediu de neome
nie, de descompunere, apoi 
tiăește frămjntându-se ca să-și 
afirme cât mai mult curățenia lui 
transformată in revoltă.

Cea mai mare parte din pioneriț 
civilizației și-au terminat viața 
prin închisori, pe cruci, pe rugul 
de flăcări și prin toate crimina
lele mijloace pe care frații lor 
slabi, ignoranți și lacomi le opu
neau din prostie și întunecare, nă. 
zainței lor.

„Iartă-le Doamne, că nu știu ce 
fafc“, cuvinte ce ard și astăzi stig
matele decadenței noastre.

Tn No. 34 al „Cruciadei“ am
«■ _______________

cetit articolul: „Mai puteți răbda, 
lașilor"? Admirabilă sinteză a zi. 
lei de astăzi. Articol plin de în
dreptățită revoltă, adresat tembe
lismului nostru nătâng și criminal 
Societatea se descompune, cei ce 
sunt consacrați în posturile de co
mandă, se pierd in vâltori nero- 
niene. Un vaier surd freamătă pe 
întinsul țărei.

Citeam ziarul proaspăt adus 
de factorul poștal, in mijlocul maț 
multor consăteni; duși pe gân
duri ascultau țăranii de isprăvile 
uluitoare ale celor ce ne conduc. 
Fraudele dela jandarmerie, Sko- 
da, Transferul dela Banca Națio
nală, grupul H. cu 60 de mili
oane ale familiei Ghiață, elibe
rarea generalului Demetrescu și 
altele clae peste grămadă, când 
deodată un plâns disperat al unei 
femei și scâncetul mai jalnic al 
unor copii ne-au atras atențiunea.

Organele fiscului eșiau din casa 
fără ferestre a celei mai sărace vă
duve cu 4 copii și pentru 45 de, 
lei ii luaseră 2 țolice, o pernă și 2 
scaune. — tot ce avea în bordeiul 
ei sărac.

Blestemele acelei fantome de, 
fernee spintecau văzduhul urni 
Dtimînici senine și liniștite, toc
mai când la biserică toca de le- 
turghie: săgețile ei de blestem șl 
durere desnădăjduită le arunca în 
sufletele celor care fură munca a. 
cestor oropsiți misttâți de foame 
șl boală. Inchipuiți-vă o femee 
slabă înconjurată de 4 copii în 
pielea goală fânguindu-se șl bo 
eind pe când clopotul bisericei în*  
tr’o liniște impresionantă chema 
pe oamen la înfrățire și dra
goste.

Dacă s’ar fi putut recepta acele 
strigăte și afurisenii și apoi difuza 
prin undele hertziene în hautpar- 
leurile celor ce șterpelesc dintr’o 
iscălitură și resoluție pungășeas- 
că câte 60 de milioanei rezultate 
din sărăcia acestor nenorociți, ntr 
știm dacă s’ar fi mai înghițit eu 
poftă felia de cantalup chia dacă 
celebra trufanda ar fi costat 600 
de lei.

Dar, „Sub crengile de brad 
troznește putregaiul“*)  lui 1907.

V. S A VIN 
___  «r

*) Poesia 1907 a lui Vlahuță.

Undeva, vorbind despre morti 
și aniversările lor, Vasile Pâr- 
van scria: „Cei vii pomenesc 
Pe cei morti. E o datorie, pe 
care muritorii si au statornicit-o. 
dintru însus începutul gândului 
despre moarte. In pomenirea 
mortilor e conștiința despre viea 
ta fără sfârșit în cele obștești 
ale ei, e mângâierea blândă a a' 
mintirii, care șî după mii de ani, 
învălue cucernic palidele umbre 
ale celor cosiți fără reîntoarce
re, în fiecare generație**.  Iată, de 
sigur o motivare înțeleaptă a co 
memorărilor. -— prilejuri rare de 
comunicare cu misterul de din
colo de vieată sî de afundare a- 
dâncă in miezul celei de azi.

Cu aceleas inițiative de gând 
am pornit si noi, comemorarea 
nașterii lui Panait Istrati. O co
memorare, care

au ajutat s-o reușim, cât mai 
demn. Rezervăm deasemenea 
bune cuvinte dd. Comornickî, 
Albuș, șî Bucur, aranjatorii vi
trinelor,- șî care și-au pus o par
te din suflet Pentru buna reuși
tă.

SERVICIUL RELIGIOS

Duminică II August, ora 12 
jum. a. m.. s’a oficiat la cimitirul 
Bellu, în prezenta familiei, a 
CRUCADEI șî a unui suficient 
de numeros public și prieteni, 
— un serviciu religios de pome
nire si creștinească odihnă a su
fletelor lui Panait si Joița Istrati.

Slujba a fost săvârșită, cu toa 
tă înălțarea si frumusețea cu
venită. de către pr. rev. Aure- 
reiian Reu. După slujba divină, 
a luat cuvântul d. Mihail Steles
cu, care în

Omagiu postum din partea 
grupării Cruciada românismului

S’a oficiat si cu astă ocazie un 
serviciu divin. în fata unei asis
tente distinse si 
s’a rostit nici un

numeroasă. Nu 
discurs.

seara, solemni-

e-

Să stăm de veghe
Sâ fim atenți, căci sub apa. 

ittnța unei acalmii politice 'e 
duce o luptă surdă și toate sfo- 
ifle sunt puse în joc. Atât în ca
drul guvernamentalilor cât și în 
âjartidele sau grupările de opozi- 
ie se fac pregătiri intense pentru 
oea mai violentă luptă. Să se 
0ie insă bine că Orice va fi, ace
lași joc se joacă, aceleași me- 
fode vor fi întrebuințate, aceeași 
demagogie va regisa spectacolul 
Șt aceiași oameni vor fi actor:. 
Chiar de și-ar schimba masca, 
phiar de ar face parada cu soluții 
noui, pe noi nit ne poate interesa 
'decât cinstea ți curajul cu cart 
Me va îmbrățișa chestia acută și 
'sfântă a. românismului bine con- 
eepue și strict aplicat. Nu ne mai 
trebuie scandaluri ca acelea cu 
devizele, nici mascaradele cu 
i așa ziselor guverne de 
specialiști sau altele. De?tul a 
suferit țara, destul discredit s'a 
aruncat asupra noastră și destul 
sau milogit trimeșii noștri in toa

te țările.
In afară de ghiftuirea și sa

tisfacerea unor partizani lipsiți 
de scrupule și de morală, ce s a 
făcut pentru apărarea Țărei? Ce 
măsuri s’au luat pentru pedepsi
rea adevăraților vinovați? Ce so
luții sau dat în privința nevoilor 
crescânde economice și ce am 
copiat din alte state mai prevă- 
zătoare ți mai cuminți? Dacă nu 
metode a la Stawiski, Oustric sau 
alții?

In fața soluțiilor ce se vor da 
noi trebuie să stăm de veghe, să 
ne opunem cu îndârjire la conti
nuitatea actualelor metode, să nu 
dăm sprijin soluțiilor hibride, iar 
cot la cot să luptăm până la ul
tima picătură, până la ultima su
flare pentru ridicarea oamenilor 
de omenie, de cinste și de muncă. 
Să înfierăm, să denunțăm, să 
strigăm toate mârșăviile ce se 
comit și să ne abținem dela vot 
până ce nu vor fi chemați acei 
cari vor ști să pue mai presus de 
orice adevăratele interese de stat,

Ce se petrece Tn
taberile Codreniste

Redărți mai jos o scrisoare care 
edifică pe deplin pe curioși, ceea- 
ce se petrece în „școlile superioa
re ale „Totului pentru noi, nimic 
pentru Tară" sau masca Gărzii 
de Fier de azi.

Noi am denunțat de mult imo- 
talitatea în care e târât tineretul 
acestei țări de către asasinul, 
anticreștinul și imoralul Corneliu 
Codreanu.

Iată ce ne scrie ASTRAHAN- 
ȚEV PETRE. MISIONAR CUL
TURAL ȘI RELIGIOS AL AS- 
TREI Lăpușna și Oastei Domnu
lui din Chișinău.

Chișinău 3 August 935 
Mult stimate domnule Stelescu. 
Cu adâncă bucurie și nețărmu

rită plăcere cetesc ziarul pe care 
îl scoateți d-stră, așteptam cu ne
răbdare Vinerea când vine numă
rul ca să-l cumpăr și să-l cetesc 
atât eu personal cât și cei câțiva 
prieteni cu care mă întâlnesc re
gulat în fiecare Vineri pentru a 
ceti și discuta cele scrise în Cru-

câteva cuvinte dea însemnat, mai

Târziu după 8 
tatea a luat sfârșit, fiecare du
când spre casa sa, amintirea îm
prospătată si vie a regretatului 
Panait Istrati.

Cu astă ocazie mulțumim tu
turor pentru concursul si dragos 
tea. ce ne-au arătat-o, asigurân- 
dirl că vom rămânea aceia? 
tineri ai gândului cinstit, ai for
ței îndrăsnete si ai iubirei nes
tăvilite pentru tot ceeace înseam 
nă : muncă, cinste și încredere.

PENTRU ASOCIAȚIILE 
„PRIETENII LUI PANAIT 

ISTRATI*
Deoarece am confecționat, cu 

ocazia comemorării, insigne 
cu Panait Istrati, aducem la cu
noștința publicului doritor si A- 
soclatiilor, că si le pot procura, 
comandându-le sau venind la re
dacția noastră.

Costul unei insigne este de 5 
«lei. Și se vinde pentru strângerea 
unui fond necesar ridicării unui 
monumet funerar la cimitirul 
Bellu. pe mormântul iui Panait 
Istrati si al mamei sale.

Asociațiile ,.Prietenii lui Panait 
Istrati“ ne vor comunica prin- 
trio carte poștală numărul exact 
de insigne, iar costul nî'l va tri- 
mete Prin mandat postai.

In felul acesta îl difuzăm cins
tit si puternic pe Panait Istrati, 
satisfăcându-ne Prin asta înalte 
deziderate sufletești.

Razele solare din August, poa
te, dar mai probabil banii con
centrați in massă (lei și devize) 
devin aproape făcători de minuni.

Astfel se explică poate, că nu
meroșii confrați independenți, de 
altfel amatori de Știri senzațio
nale, nu se mai ocupă aproape de 
loc de castelanul dela Bolintin, 
obișnuit acum să-și ospăteze iluș
trii invitați în farfurii de aur, fa
bricate de pe vremuri pentru o 
familie oarecare Habsburg din 
Austria, astăzi definitiv proprie, 
tatea familiei Dorel Dumitrescu 
din Bolintin și București.

Inginfea achiziționării faimosu
lui serviciu de masă de aur, as
tăzi familiar, fostul guvernator 
Dorel Dumitrescu, încă guverna
tor pe atunci, a mai făcut mici a- 
chiziționări interesante, cu ocazia 
unei vizite guvernatoriale făcute 
la Berlin d-lui dr. Schacht, care 
a fost și mai este președintele lui 
Reichsbank.

Simplii muritori străini obțin 
in Germania chiar din depozitele 
lor personale blocate. în mod nor. 
mal 50 mărci pe zi de cap de om. 
Personalități, pot obține până la 
100 mărci pe zi. Se mai obțin 
mărci eftine numite mărci de tu
riști pentru străinii vizitatori în 
Germania, prin îngrijirea lut 
Reichsbank, dar*  in aceiași prapor- 
ție, adică 50-100 mărci pe zi de 
persoană.

Nu mai este locul să reamintim 
că la noi în țară obținerea ofici
ală de devize (chiar a devizelor 
celor mai modeste) a devenit pen. 
tru simplul muritor român 
proape o imposibilitate.

Or, domnul fost guvernator a 
cumpărat la Berlin cu asemenea 
mărci eftine, pe lângă blănuri 
scumpe și bijuterii o instalație 
monumentală de baie (Supralux) 
pentru castelul din Bolintin.

Sl I
Asaltul „Totul pentru țară” dela 
„casa de moravuri u$oare”Nr. 7

Sâmbătă 10 c. pe la orele 4,25, au fost transportați sub escortă 
un vilejios atac ofensiv pe viață la comisariatul ^gărei 
și pe moarte a codreniștilor a 
isbucnit sub zidurile stabilimen
tului No. 7 unde din nefericire 
amuzanțile sunt numai evreice.

Lumea privea pentru a doua 
oară în viață, eroismul celor în 
cămăși verzi.

După o muncă de câteva se
cunde echipa celor 5 codreniști se 
găsea pe culoarele stabilimentu
lui unde sub influența zeului Ba- 
chus apariția cocotelor, i-a pus 
în genunchi uitând misiunea fă
țarnică, Una dintre ele mai cu
rajoasă spune că e „jidancă’*;  
n'are aface „Totul pentru Tară, 
trăiască căpitanul și legiunea**  au 
răspuns vrednicii luptători ai ze
ului Bachus.

In fine: cântece, discuții, sco
puri și după interes, teatru pu
blic: cămășile verzi găsindu-se In 
retragere au început a strânge 
plocoane devizei „Totul pentru 
Țară'*,  care ce a putut șterpeli. 
Spre rușinea lor însă prostituata 
Huber Elena observă că i s’a fu
rat ceasul de pe mână, din care 
cauză fu nevoită să reclame cazul 
poliției, care făcându-și datoria

a-

" Vitrină

ciada Românismului.
Pe nesimțite dar vizibil se înfi

ripează aci un mănunchiu de sim- 
patizanți cruciați. Acest lucru se 
întâmplă tocmai acum după ce 
am fost cum se zice în școala su
perioară a Gărzii — la șantierele 
din Cotiugenii-Mari. jud. Soroca 
și la Rarău. VAZAND TICĂLO
ȘIILE FĂPTUITE acolo, am în-, 
cercat să le dau pe față și ca ur
mare acestui lucru am fost ime
diat îndepărtat de pe șantiere și 
declarat trădător. Abia atunci am 
început să pătrund psihologia 
Gărzii și regulelor ei speciale. 
Acum numai pentrucă strâng do
vezi de ticăloșia lor nu încetează 
domnii legionari cu amenințarea 
că mă vor împușca ca pe un câi
ne; de aceia ced cele ce scriți dvs. 
și din tot sufletul vă aprob căci 
știu ce pot dumnealor și de ce 
pot îi în stare. Vă salut și vă do
resc succes in lucrarea începută.

Trăiască Cruciada!

comemorativă dela librăria „Cartea românească“ 

toate, popas de adânci-întâi de 
re sî de contemplare a vieții u- 
nui om, care s’a întrecut ne sine 
în căutarea deslegării atâtor u- 
topii. din câte ne înconjoară.

Si tristetea noastră s’a dove
dit fără hotar, când ne-am trezit 
absolut singuri în această sme
rită si sărbătorească îngenun
chere lângă amintirea marelui 
Panait Istrati. Cu excepția GA
ZETEI MUNICIPALE, am fost 
singura gazetă care l-am come
morat pe bietul Istrati, prin cu
vinte si fapte. încolo o tăcere 
imbecilă, care a înghttit ca urîw 
farmec pe toti acei ..dezolați prie 
teni“, care ne-au invectivat că 
l am îngropat pe Istrati la Bellu.

Dar. românul are un proverb: 
Prietenul la nevoie se cunoaște. 
Ceeace în cazul nostru se potri-, 
vește de minune.

«
' Conform preanunțărilor făcute, 
CRUCIADA ba comemorat pe 
Panait Istrati. inchinându-i un 
număr de gazetă și o serie de 
festivități în ziua aniversării. 
Numărul dedicat lui Istrati a a- 
vut un succes enorm, ceiace i-a 
și adus epuizarea in 48 de ore. 
Articolul postum sl inedit al lui 
Istrati, despre moartea noastră 
laică $i-a căpătat o valoare sem 
nificativă, impresionând adânc 
prin tristetea de jeratec a confe
siunilor.

Feștivitătile au decurs astfel: 
încă de Sâmbătă 10 August, 

seara, librăriile Cartea Românea 
scă. Alcalay și Cultura Poporu
lui au aranjat. în urma demer
surilor noastre, câte o vitrină 
omagială. Au fost expuse cărți
le. fotografia dispărutului si 
Cruciada festivă, — totul aranjat 
cu gust $i pioșenie.

Cele trei vitrine au impresio
nat adânc publicul, îngrămădin*  
du-1 ore întregi.

Pentru felul cum aceste trei 
edituri au răspuns apelului nos
tru. aducem, public, mulțumirile 
noastre, dd. Meny Toneghin, de 
la Cartea românească, Ocneanu, 
dela Alcalay sj V. Montaureanu 
dela Cultura Poporului, cari au 
înțeles însemnătatea zilei sl ne-

motie si dragoste a tălmăcit ros 
tul comemorării. D-sa a încheiat 
cu un apel de răspândire în mas 
se cât mai largi a cărților si a*  
mintirii lui Panait Istrati.

S’au împărțit aperi, celor de 
față, insigna comemorativă 

..Panait Istrati*,  emisă de Cru
ciada. ca o imortalizare- a sârbă 
toarei dela 11 August.

DEPUNEREA PLĂCII 
COMEMORATIVE

m„In aceeași zi, la orele 6 p. 
s’a desveflt în str. Paleologu, 3. 
marmora comemorativă. Pe pla 
că s'a gravat următorul text:

In această oasă a locuit dela 
dela 26 Oct. 1934—16 April 1935

PANAIT ISTRATI 
scriitor

I

Dumitrescu
Evident, președintele SchacEî, 

a oferit colegului din Româniat 
mai bronzat după o croisieră pe 
bordul unui vas Hapag supralux 
de plăcere, mărci eftine fără bine, 
înțeles a limita cantitatea.

„Noblesse oblige" și-a zis d-rul 
Schacht, cum și-ar fi zis orie*  
occidental, sau oriental cu con
cepție occidentală.

Anti-german prin definiție po, 
litică, filo-german ad-hoc in bi
roul președinfial al d-lui Schacht, 
machiavelismul bronzatului Do
rel a triumfai ușor peste acel*  
prejudecăți seniorale care deose
besc oamenii civilizați de parve- 
niți și de țigani.

Deci în proporție cu apetitul 
noului latifundiar din Bolintin și 
Silistra, proprietar de dată re- 
centisimă în strada Dumhra Ro
șie și str. Polonă din București și 
posesorul acelui serviciu de aur 
familiar, guvernatorul Dorel (pe 
atunci încă) a profitat in măsură 
largă de invitația colegului dela 
Reichsbank și a consumat în câ
teva zile la Berlin mii și mii de. 
mărci eftine.

Mai putem adăuga — spre Ști
ință — că la Berlin guvernatorul 
Băncii Naționale a României a 
fost veșnic în compania unui cu
noscut reprezentant al lui l. G, 
Farbenindustrie!!!

In Japonia se servește la orie*  
masă (in casele mari) ca ultim 
fel iarăși orez. Simplă tradiție, 
nimeni nu se mai servește, iar, 
dacă s’ar servi, ar însemna o in
sultă gravă la adresa amfitrinu- 
lui. •

Procedeul lui Dorel Dumitrescu 
la Berlin față de președintei*  
Schacht. constitue o asemenea in
sultă, iar acei care plătesc oalele 
sparte suntem NOI ROMANII, 
discreditați pretutindeni, cu drept 
cuvânt, de pe urma Damitreștilor 
care ne reprezintă fie în înalte 
funcțiuni de stat in România, Ha 
ca persoane oficiale in străină
tate. j

SERGIU LECCA

mâți în FRUMOASA UNIFOR
MA VERDE. Spre a-i cunoaște și 

i lumea îi redăm cu nume și noi,
deși doi ne scapă din motive po
lițienești: llie Bodâlca, Constan
tin Târcă și Roter Mihai toți uni- 
formiști.

Iată deci o echipă de ispravă 
care duce comandantului un ceas 
alături de salamul furat, rârfdul 
trecut de vrednicii codreniști din 
Sibiu, când s’au reîntors dela 
congresul din Craiova.

Când „Totul pentru Țară" 
mândrește cu astfel de fapte lău
dabile, apoi n'avem dreptul să ne 
așteptăm și la atacurile de noapte 
cu revolverele așa după cum se 
laudă?

Halal! căpitane! mă mir cu ce 
fardezi obrazul când ieși pe ’tra- 
dă alături de eroii nuvelelor tale!

GH. SCOVARZA

se

1) Cruciada românismului esta
o mișcare de revendicări sociale 
și spirituale pentru ridicarea ro. 
mânismului la gradul de factor u-, 
niversal în orientarea spirituală 
și socială a omenirii. <

2) Cruciada nu este nici de
dreapta, nici de stânga, deoarece 
nu admite abuzurile, demagogia# 
necinstea, crima, tirania, lipsa de 
libertate și defectele uneia cât ți, 
celeilalte. Cruciada găsește cu
vintele „dreapta1* și ..stânga'*  
lipsite de sens. O mișcare de re- 
alizări sociale perfectă, trebuie 
să nglobeze în programul ei so
luțiile cele mai bune și posibile 
de aplicat la mediul în care *0  
desvoltă. |

Cruciada Românismului este a 
sinteză a necesităților reale și 
prezente, ale societății moderne, 
E contra democrației definitiv 
șubrezită și contra burgheziei li
berale, irefutabil compromisă. ,

Ce este Cruciada ?
român

• QUESTO ebdomadario e H 
portavoce della nuova gîoven- 
tu. tribuna intransingente di e 
ducazione civica a di fotta socia 
le che cerca di stabilire un nuo 
vo orlentamente morale nella 
vita politica e spirituale.

• CET hebdomaire est le Por 
te-drapeau delà jeunesse nouvel
le. tribune intransigeante d’é
ducation civique et de lutte so
ciale, qui cherche à établir une 
nouvelle orientation morale 
dans la vie politique et spiri
tuelle.

Noi Iubim
In numărul 31 al Cruciadei cu 

data de Joi 11 Iulie a. c. în arti
colul intitulat: „Fondul cultural'*,  
demascam opiniei publice, felul 
cum înțeleg cei în drept să dis
tribue ajutoare din acest fond.

Și pentrucă dintr'o regretabilă e- 
numele 
a d-lui 
datoria 
dau u-

■ THIS weekly 1st the 
bearer of the new-generation.

the inflexible tribune of civic 
education and social evolution, 
which tends to establish a new 
moral code in public and priva
te life.

■ DIESE Wochenscrift 1st 
die Fragge unserer neuen Ju*  
gend und soll als unerbittliche

Vorkämpferin dazu verhelfen, 
eine neue Auffassung 
lung der bürgerlichen 
im offentliechen und 
Laben herbeizufuhren.

in Erful 
Pflichten 
privaten

Vitrină comemorativă dela librăria ALCALAY
— ...W! ■ I, — .—»N—! .....................

roare s’a strecurat ți 
d-lui Lascăr Tărăbuță și 
Sandu Teleajen, este de 
mea ca fiind obiectiv să 
nele relații.

Volumul d-lui Lascăr 
buță, avocat, unul dintre cei mai 
vechi luptători ai naționalismului, 
care și-a jertfit totul pentru tri
umful cauzei naționaliste,... este 
intitulat: „Patriotice**.  Acest vo
lum de versuri închinate Coroa
nei, țărei, armatei, poporului ro
mân, .. sunt perle de gândire și 
patriotism, care trebuie să stea la 
locul de cinste în inima oricărui 
bun român.

Tără-

adevărul!
întocmai cum și eu am fost im

presionat de lectura acestor fru
moase versuri de înălțare sufle
tească, cred că citirea acestor 
versuri sunt singura chezășie de 
adevărata valoare a muncei tita
nice a cunoscutului luptător na
ționalist Lascar Tărăbuță.

Tot din aceiași regretabilă e- 
rcare s'a citat ți persoana d-luî 
Sandu Teleajen, artist și scriitor. 
D-sa a luat bani din fondul cul
tural pentru volume literare ce 
au fost distribuite, ca premii la 
elevii de școală.

Valoarea cărților întrece mult 
suma primită din fondul cultural, 
plus valoarea spirituală a operei 
d-sale

Noi cei în drept în luptă cu 
minciuna, corupția și jaful facem 
cuvenita rectificare.

PETRU P. NICOLAU

ATELIERELE A-B-C S. A.. STRADA LIPSCANI 5, BUCUREȘTI
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